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Presentacion

Durante este afo, este serd tu Cuaderno de ejercicios. En €l encontraras
diversas actividades a través de las cuales podrds consolidar tus aprendizajes.
Los ejercicios y problemas que aca te proponemos, te permitiran:

« Reforzar los conceptos esenciales que aprendiste, asi como las
estrategias de resolucion de problemas.

« Ampliar tus habilidades de pensamiento critico y extender la
comprension de los conceptos aprendidos.

« Desafiarte a responder preguntas no rutinarias mediante
diversas estrategias.

« Reflexionar sobre tu aprendizaje y ponerlo a prueba.

Q_\\ad €rny

Cada vez que en tu Texto veas el icono puedes dirigirte a las paginas
correspondientes de este Cuaderno de Ejercicios. Cada vez que aprendas
algo nuevo, tendrés la oportunidad de practicarlo ac. Recuerda chequear
tus respuestas en el Solucionario para que puedas medir el avance de tu
aprendizaje.
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Leccion

1 Grandes niimeros

Ndmeros hasta 100000

1. Escribe con cifras los siguientes numeros.

a. Setenta mil ochocientos veintitrés. P { J

b. Ochentay dos mil cuatrocientos dieciocho. »

2. Escribe con palabras los siguientes numeros.

a. 12021 »

b. 70009 »

3. Continua el conteo y completa.

a. 81000 82000 83000

)
-

)
-

b. 30000 40000 50000 { J {

4. Unjuego tiene las siguientes instrucciones:

“Utiliza las tarjetas para formar nimeros de cinco cifras. No debes repetir digitos ni comenzar
un numero con Q"

s 7 42 i o i o9 |

Escribe el nimero pedido en cada caso.

a. Unnumero impar. » J

b. Un numero par. P{ J

¢. Unnumero con el cero en la posicion de las centenas. P J

d. Un numero que comience con el digito mayor. » { J

e. Unnumero con el 2 en la posicion de las decenas y el 5 en la de las unidades. » S

6 Unidad 1+ Nimeros naturales, operaciones y patrones



Ndmeros hasta 1000000

1. Escribe con cifras el nUmero representado en cada tabla de valor posicional.

' 0

Centenas de mil | Decenas de mil | Unidades de mil Centenas Decenas Unidades B
"1 oo 000 §§§ 999 88 | 000 ’
.
Centenas de mil | Decenas de mil | Unidades de mil Centenas Decenas Unidades ) B
b. >
8660 | ©00 860 | 8880 00
G J

2. Completa la tabla de valor posicional con los nombres que faltan. Luego, escribe con palabras el nimero
representado en ella.

a. ( Unidades de mil Unidades)

000 (©]@)

(©]0)
(0]0)
o0

00
o 000

(0]@) O

o0
o0
00O

>
b. ( Unidades de mil Unidades)
>

3. Escribe con cifras la informacion numérica destacada.

a. En Chile hay doscientas sesenta y tres mil ciento ¢. Laciudad de Concepcion tiene doscientos
sesenta y cuatro hectareas de trigo. veintitrés mil setecientos noventa y ocho
habitantes, aproximadamente.
>

| |

b. Elano 2013, en Chile, habia novecientas quince

mil cuatrocientas seis camionetas y furgones. d. Enelafo 2014 la Biblioteca Nacional de Chile
recibid en sus salones a ciento sesenta y nueve
> mil doscientos noventa y nueve visitantes.

| |

Leccion 1+ Grandes nimeros
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Leccion 1: Grandes ndmeros

Ndmeros hasta 10000000

1.

Escribe con cifras y con palabras los nUmeros representados en la tabla de valor posicional.

a.

P
Unidades de millén | Centenas de mil | Decenasde mil | Unidades de mil | Centenas Decenas Unidades 1
Q000 o 00O 000 (@) (@]@)
Q0000 000 000 ©]@) (0]0) 00
N\
'
0 o
[:] Unidades de milléon
[:] Centenas de mil
D Decenas de mil
D Unidades de mil
D Centenas
D Decenas
D Unidades
N\ J
Con palabras P
e N\
Unidades de millén | Centenas de mil | Decenasde mil | Unidades de mil | Centenas Decenas Unidades

©)
©0)@)

G

()@

)@
0)@)

Con cifras P S

Con palabras P

Unidad 1+ Nimeros naturales, operaciones y patrones



2. Escribe con cifras los numeros destacados.

a.

En el verano del 2017 ingresaron dos millones

ciento cincuenta y seis mil cuatro
turistas extranjeros.

»

El parque automotriz, en el afo 2013, era de tres
millones seiscientos treinta y dos mil quinientos

cuarenta y seis vehiculos.

»

La produccion de maiz fue de un millén

quinientos treinta y ocho mil setecientos

cincuenta y cinco kilogramos.

»

Ocho millones novecientos noventa y un mil
seiscientos cuarenta y tres pesos destinara
una fundacion a proyectos sociales.

>

Un video tiene tres millones treinta y tres visitas.

>

Una fabrica produce nueve millones quinientos
veintitrés mil setecientos cincuenta y seis
frascos de café.

»

3. Escribe con palabras los nimeros presentados en cada caso.

J

™ ) 7)Y

i

jMuchasg gracias a todos!
Se lograron reunir

~N $ 5050000

S

e

e os:;ﬁ?\‘ $ 9009009

Leccion 1+ Grandes nimeros
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Leccion 1: Grandes ndmeros
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Nameros hasta 100000000

1. Escribe con cifras y con palabras el nimero representado en la tabla de valor posicional.

Unidades
de mil

Decenas
de mil

Centenas
de mil

Unidades de

Decenas
milléon

de millén

Centenas

Decenas

Unidades

~

000

o0 00000 o0
©) o000

OO 000 @) 000

o0
00 oo

D Decenas de millon

D Unidades de millon

&

Con cifras P S

Con palabras P

2. Escribe con palabras el nimero presentado en cada noticia.

b.

* |+EL DIARIO+

Una
constructora
compro
60563834
ladrillos.

Unidad 1+ Nimeros naturales, operaciones y patrones

+EL DIARIO+

En un ano se

exportaron
48319400 kg
de paltas.

+EL DIARIO+

Al estreno de
una pelicula
asistieron

82088375

espectadores.




Ndmeros hasta 1000000000

1.

Escribe con cifras los siguientes nimeros.

a. Trescientos nueve millones. »

b. Trescientos millones ciento cincuenta y seis mil cuatro. P ‘

¢. Quinientos millones doscientos treinta y ocho mil. » ‘

Escribe con palabras los siguientes nimeros.

a. 555050000 »

b. 728230014 »

c. 957009009 »

Escribe con palabras los nimeros destacados.

a. Al menos 619700000 espectadores vieron el Ultimo mundial de futbol.

>

b. La superficie de la Tierra es aproximadamente de 510 100000 km?.

>

¢. El premio de una loteria fueron $ 160000 000.

>

Escribe con cifras y con palabras el nUmero representado en la tabla de valor posicional. Utiliza la tabla
de la pagina siguiente.

p
Centenas

~

Decenas | Unidades | Centenas | Decenas | Unidades C D Unidad
de millén | de millon | de millén de mil de mil de mil entenas | Decenas | Unidades
Q0 000 00 |po |900
O0C | 000 | 000 © | 60 |6do 44 O

Con cifras » S

Con palabras »

Leccion 1+ Grandes nimeros

n



Leccion 1: Grandes ndmeros

D Centenas de millon

D Decenas de millon

D Unidades de millon

5. Escribe con palabras los siguientes numeros.

a. 531314789 »

b. 344956372 b

6. Escribe con cifras los siguientes nimeros.

a. Cuatrocientos treinta millones quinientos veintinueve mil setecientos noventa y tres.

d |

b. Seiscientos veintiséis millones ochocientos cincuenta y tres mil trescientos dos.

d |

12 Unidad 1+ Nimeros naturales, operaciones y patrones




Valor posicional

1. Observa los numeros representados en la tabla de valor posicional y completa.

a.

Centen.as Decengs de Umdadgs de Centenas Decenas Unidades
de mil mil mil
o0 Q0O 00
000 00 000 o
3 4 5 2 0 1
-
« El digito 3 en el nimero representa
« Elvalor posicional del digito 3 en el nimero es‘ ‘ .
« Eldigito 4 en el nimero representa
« Elvalor posicional del digito 4 en el nimero es ‘ ‘ .
[ ¢ D Unidad
enten.as ecengs ride ‘es Centenas Decenas Unidades
de mil de mil de mil
000 OO0 Q0O
060 0O 000 o 000 | 00
6 2 3 1 5 4

El digito 6 en el numero representa

El valor posicional del digito 2 en el nimero es ‘

El digito 3 en el nUmero representa

El valor posicional del digito 1 en el nimero es‘

2. Completa cada afirmacion.

a. Enelnumero 320187 el digito S esta en la posicion de las decenas de mil.

b. En el nimero 835129, el digito 8 esta en la posicion de las

C.

En el nimero 348792, el digito 4 esté en la posicion de las

Leccion 1+ Grandes nimeros
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Leccion 1: Grandes ndmeros
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3. Completa la forma estandar o la forma expandida de cada nimero.

a. 153420 = 1000OO+S+BOOO+ S+2O

b. 760300 = ‘

‘ +6-1000O+‘

4. Compdn cada nimero segun corresponda.

a. 7000OO+8000+SOO+4:S
b. 2-100000+5+1000+1-10 :D

5. Usa la tabla de valor posicional para completar cada afirmacién.

Unidades de Centenas | Decenas Unidades .
1 : ) i Centenas Decenas Unidades
millon de mil de mil de mil
L 1 5 0 8 3 6 9 J

a. Eldigito 1 en el numero representa
b. Elvalor posicional del digito 1 en el nimero es

c. FEldigito 8 en el nimero representa

d. Elvalor posicional del digito 8 en el nimero es

6. Completa con el valor posicional de cada digito del numero.

751

-

9456

-

7. En un concurso matematico, dieron las siguientes pistas para hallar un numero.

Es un numero de 7 cifras. El valor posicional del digito 7 es 700, el del digito 3 es 3 y el digito 6
representa 60 000. El digito mayor esta en la posicion de las unidades de millon y el digito 5 esta en
la de las unidades de mil. El digito 1 esta al lado del digito ubicado en la posicion de las unidades de
millon y el digito 8 representa 8 decenas.

Escribe con cifras el numero. »

Unidad 1+ Nimeros naturales, operaciones y patrones



Comparacién de nimeros hasta 1000000000

1. Observa la tabla de valor posicional y compara los numeros. Luego, completa.

e N\
a. Unidades de Centenas Decenas Unidades ;
s . ) : Centenas Decenas Unidades
millén de mil de mil de mil
8 0 7 9 7 2 0
L 6 9 9 0 3 )
unidades de millén es mayor que D unidades de millén. Entonces, @

es mayor que @ Simbdlicamente 8079720 Q 6990395.

[ Unidades de Centenas Decenas Unidades ; )
s . ) ) Centenas Decenas Unidades
millon de mil de mil de mil
1 0 8 3 9 5 2
5 0 9 6 3 5 7
G J
es mayor que @ . Simbdlicamente, 1083952 Q 5096 357.

2. Compara los siguientes numeros. Para ello, escribe < o > en cada caso.

a. 4015 280@2 845000 c. 2007625 ©2107625
b. 999 098 Q 1000000 d. 7405319

O

905407
3. Ordena de mayor a menor cada grupo de numeros.
a. 2432000, 480000, 2720000, 3190000
> > >
b. 513900, 3150000, 913000, 2020000
> > >
4. Observa cada conteo y completa.
a. 738561 938561 1138561 ...
o 938561 es‘ ‘ mas que /38 561.
« 1138561 es ‘ ‘ mas que 938 561.
. ‘ ‘ mas que 1138561 es‘

Leccion 1+ Grandes nimeros 15



Leccion 1: Grandes ndmeros

b. 4655230 4555230 4455230 ...

e 45552305 ‘ ‘ menos que 4655 230.

o 4455230 es‘ ‘ menos que 4555 230.
. ‘ ‘ menos que 4455230 es

5. Completa con el nimero que corresponda en cada caso. Luego, responde.

a. 5083000:SOOOOOO+‘ ‘ + 3000 >V
b. 5000000 + 600000 + 2000 = ‘ > E
¢. ;Cual de estos numeros es mayor, 509900 o 562 000? ‘ ‘ » S
d. ;Cudl de estos nimeros es menor, 1020000 o 1002 000? ‘ ‘ > L
e. Elvalor posicional del digito 1 en 7120000 es‘ ‘ > A

f. ;Donde es dificil vivir pero esta lleno de vida? Para descubrirlo, completa con la letra asociada a
cada numero.

\4 v \4 v v

562000 5602000 1002000 80000 100000

6. Ordena de menor a mayor tres nimeros que estén entre los nUmeros dados en cada caso.

< <

a. 818723145 y 990345675 W

N
A

b. 4510999 y 6333890 >

Redondeo y estimacion

1. Marca con un @ la ubicacién aproximada de cada nimero en la recta numérica. Luego, redondéalos

y completa.

a. 9707709
< : : : : ‘ : : : : —>
9707000 9708000

9707 709 redondeado a la unidad de mil mas cercana resulta

16 Unidad 1+ Nimeros naturales, operaciones y patrones



> QEEEED

< I I I I I I I I I I I 3>
< ] T T T T T T T T ] >

31500000 31600000

31590345 redondeado a la unidad de mil mas cercana resulta ‘ ‘ )

Redondea cada nimero a la centena de mil mas cercana.

a. 53637142 P‘ ‘ c. 15399429 b

b. 95541122 b ‘ d. 72245695 P‘ ‘

Respecto de los numeros representados en cada recta numérica, responde.

a. ;Cudles el nimero menor que se redondea a 50050007 P ‘ ‘

<« % 1 1 1 1 % 1 1 1 1 % 1 1 1 1 % 1 1 1 1 % »

4504000 5004500 5005000 5005500 5006000

b. ;Cual es el niimero menor que se redondea a 90000007 » ‘ ‘

HMMMMMMMMM%
9000000 9001000 9002000 9003000 9004000 9005000

Redondea cada numero a la unidad de mil mas cercana. Luego, estima la suma o resta seguin corresponda.

a. 7264105+ 7153075 » b. 4885940+ 6075703 M

Redondea cada numero a la centena de mil mas cercana. Luego, estima la suma o resta segun corresponda.

a. 4561 832+21H639>‘ ‘

b. 1900789 + 3226455 » ‘ ‘

c. 5109678 +4 931 694)‘ ‘

Leccion 1+ Grandes nimeros 17



Leccion

2 Multiplicacién y division

Multiplicacion por decenas, centenas y unidades de mil

1. Calcula el producto de cada multiplicacién.

2. Completa cada multiplicacion con el factor que falta.

3. Resuelve las siguientes multiplicaciones y luego responde.

V f. 7-1000= >m

b. 86-100 = T g. 70-1000= >m
T h. 7261000 = >m
(o
A

a. 47-10=

)

a. 9-

D

a.

(& - 100 =

d. 217-100= > H i. 8032-1000=

e. 803-100= > M jo 3936-1000=

v

k. ;Como se llama el mamifero que aparece en el escudo chileno? Para descubrirlo completa con la letra
asociada a los productos que calculaste.

v v v v v \ 4

21700 9500 7000 80300 726000 70000
4. Completa la resolucion de cada multiplicacién.

a. 4-300=64- b. 12500 =

oo
o —

o
(@]

18 Unidad 1+ Nimeros naturales, operaciones y patrones



c 8-50002(8-@)-1000

- 1000

i
i—

5. Resuelve los siguientes problemas.

a. Anita fue al negocio que esta cerca de su casay compré 10 helados al precio que se muestra
en la imagen. jCuanto pago en total?

$360

b. José hace arreglos florales. Para un matrimonio, le piden 25 floreros con 20 rosas cada uno.
;Cuantas rosas necesita en total?

¢. Los 5° bésicos de un colegio estan organizando un paseo a un parque de diversiones. Si cada entrada
cuesta $ 5300y asisten en total 100 estudiantes, j;cudl fue el costo total del paseo?

d. Pedrogana $ 100 por cada diario que reparte en un dfa. Si el dia domingo repartié 35 diarios, jcuanto
gand ese dia?

Leccion 2 « Multiplicacién y division 19



Leccion 2: Multiplicacion y division

20

e. Enun colegio hay 1000 estudiantes y cada dia se entrega una manzana a cada uno de ellos. Si el mes de
mayo tendrd 22 dias para asistir al colegio, jcuantas manzanas se entregaran ese mes?

;cudnto habra ganado ese mes? /" Sieste mes vend

f.  SiRosario gana $2 000 por cada collar que vende, =
| 27 collares, entonces ganD

6. Imagina que eres duefio de una tienda de articulos escolares. Calcula el dinero que obtendras por cada

grupo de articulos de esta lista.

a. 50 l&pices a $219 cada uno. > $
b. 90 tijeras a $217 cada una. >3
¢. 100 estuches a $2415 cada uno. > $
d. 200 gomasa $534 cada una. >3

7. Una persona compra 20 botellas de agua mineral de 600 cc en $ 9000.

a. ;Cuanto pago en total?

b. ;Cudntos centimetros cubicos (cc) de agua mineral compro?

-

Unidad 1+ Nimeros naturales, operaciones y patrones



Estrategias de calculo mental

1. Completa la resolucion de cada multiplicacion.

a. ]4 . 35 b. 36 . SO

:2i l-z

No
“—
“—

o

No
+“—
“—

o

1435 =

2. Remarca la multiplicacién que muestra la aplicacién de la estrategia de multiplicar y dividir por 2 en
cada caso.

o
o
o
N}
o
o

a. 12+4 p

b. 32.5 » : 3210 : 162 1 16+10 1

3. Calcula mentalmente cada producto.

4. Utiliza las propiedades de la multiplicacion para calcular mentalmente el producto en cada caso.
Luego, escribelo.

a. 25:4:2= ‘ ‘ C. 34:9-6= ‘ ‘

b. 15-3-4= ‘ ‘ d. 31.6-5= ‘ ‘

5. Utiliza la propiedad distributiva para calcular mentalmente el producto en cada caso. Luego, escribelo.

a. 45-8:‘ ‘ c. 590-4:‘ ‘

P | A |

Leccidn 2 - Multiplicacién y division 21



Leccion 2: Multiplicacion y division

6. Resuelve mentalmente cada multiplicacién. Luego, explica el orden de los célculos que realizaste.

a. 9-990:‘ ‘ c. 11-23-5‘ ‘

b. 32o8:‘ ‘ d. 25-6~2-5~2:‘ ‘
Explicacion:

-

Estimacién de productos

1. Redondea cada factor. Luego, calcula el producto estimado.

aosoeaod | | eemn»|

oot = asear| | |4 |

2. Analiza la situacion y responde.

Camila estimo los siguientes productos.

2892 - 21 se redondea a 3000 - 20 = 60000

2743« 18 se redondea a 3000 - 20 = 60000

Luego, calculd los resultados reales. A pesar de que los resultados estimados fueron iguales, Camila observé
que los resultados de las multiplicaciones eran muy diferentes entre si. ;En qué caso la estimacion es mas
cercana al resultado? Explica por qué.

2 Unidad 1+ Nimeros naturales, operaciones y patrones



3. \Verifica cada afirmacion.

a. La multiplicacion 20 - 60 corresponde a una mejor estimacion de 21 « 61 que de 21 « 59.

b. Al calcular el producto entre 89y 99, es posible afirmar que 90 - 100 es una mejor estimacion que 88 - 88.

Multiplicacién entre nimeros de dos cifras

1. Resuelve las siguientes multiplicaciones.

a. 15-10:‘ ‘

b. 104-10:‘ ‘

2. Completa con los nimeros que faltan en cada caso y luego responde.

a. 5-60=5- S decenas
= S decenas

-l

b. 16:20=16- S decenas
= S decenas

- Pl

c. 33.40=33. S decenas
S decenas

1 p[r]

d. 29.30=29-. S decenas
= S decenas

>R

o

>

f. 96-40296-@-4
@-4

- Pl

3

Leccidn 2 - Multiplicacién y division 23




Leccion 2: Multiplicacion y division

g. 618'502618'S'1O h. 752-702752-S-7
T
:{ J»{VJ JAJ

i. ;Cudlesuna de las ciudades de Chile que lanza fuegos artificiales para afio nuevo? Para descubrirla
completa con la letra asociada al resultado de cada multiplicacion.

.

Il
—
-

\ v v v \ v v ¥V v v

30900 52640 3840 1320 52640 870 52640 300 2460 320

3. Completa con los productos solicitados.
70+ 800

Por lo tanto, 70 - 800 = S

4. Resuelve los siguientes problemas.

Ay

a. SiVictor en la bodega de su almacén tiene 76 bandejas de huevos
como la de la imagen, jcudntos huevos tiene en total?

|

b. En unafabrica se embalan latas de conserva en cajas que contienen 18 unidades. Si a un almacén se
despachan 25 cajas, jcuantas latas de conserva recibira?

-

L J

¢. Undia tiene 24 horas y cada hora tiene 60 minutos. ;Cuantos minutos tiene una semana?

-

L J

d. Un queque cuesta $ 95. A una convivencia asistirdn 35 personas y a cada una se le dard un queque.
iCuanto se debe pagar por la compra de los queques?

|
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e. Enlaferia, 1 kg de naranjas cuesta $ 1890. Si Susana comprara 15 kg, jcuanto pagara?

| |

f. Héctor tiene plantadas 38 hectéreas de lentejas. Cada hectarea produce 15 sacos de lentejas.
iCudntos sacos de lentejas se producirdn en total?

| |

Divisién por nimeros de una cifra

1. Completay luego une con la representacién correspondiente.

Decenas ‘ Unidades

%@
%
%@

44 unidades divididas en 4 es igual a

S decenay S unidad.

191

Decenas ‘ Unidades

©

69 unidades divididas en 3 es igual a S
decenasy S unidades.

©

2. Resuelve las siguientes divisiones.

1717
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3. Une cada divisién con el cociente correspondiente.

46 :

2

9:3

82

2

75:5

444

4 :

4. Resuelve las siguientes divisiones. Si es necesario, utiliza bloques de base 10.

a. 32:2= {

|

b. 92:4=

5. Escribe unaV si la afirmacion es verdadera o una F si es falsa. Justifica en cada caso.

C. 834:3={

d. 712:2=

a. [:J El resultado de una division se denomina resto.

b. [:J Cuando un numero impar se divide en 2, el resto es 0.

c. B Cuando un numero par se divide en 3, el resto siempre es distinto de 0.
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6. Resuelve los siguientes problemas.

a.

Si Jaime debe distribuir 150 alfajores en cajas que contengan 6 unidades, jcuantas cajas necesita?

En una fabrica se producen diariamente 300 L de limonada.

« Siseenvasan en botellas de 2 L, jcudntas botellas se necesitaran?

-

C

« Siseenvasan en botellas de 3 L, jcudntas botellas se necesitaran?

-

L

Gabriela repartird 32 manzanas entre 7 nifos. Silas reparte de tal manera que cada nifo recibe la misma
cantidad de manzanas, jcuantas manzanas recibe cada uno? ;,Cuantas manzanas le sobran?

Un mazo de 52 cartas se reparte equitativamente entre 6 jugadores. A cada uno le corresponde la
misma cantidad de cartas.

« ;Cuantas cartas le corresponden a cada jugador?

L

« ;Cuantas cartas sobran?

-

L

Una tienda de Utiles escolares tiene 180 lapices para vender.
Si arman paquetes como los de la imagen, jcuantos podran formar?

v
"\ v
4\/
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Leccion

3 Estrategia de calculo y problemas _

Operaciones combinadas

1. Escribe el orden en el que debes desarrollar las operaciones y luego resuelve.

a. 12+16-9+3= c. 250:5:10.2=
1° 1°
2° 2°
3° 3°

b. 22-15+7-1= d. (13+5:9=
1° 1°
2° 2°
3° 3°

2. Indica el orden en que se deben resolver las siguientes operaciones combinadas. Utiliza los pasos que
sean necesarios.

Orden de las operaciones realizadas

Expresion numérica Resultado
1° paso 2° paso 3° paso 4° paso

23+16-7+12
120:6:2-16
90+16:8
7+80-160
27:3+40-6
64-60+12-3
36-(15-2)
70:(16-9)
M+3B4+16):5
21:245)-12-8

S
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3. Analiza cada resolucién y encierra el error cometido. Luego, corrigelo.

a.
15-12-2-1 Correccion

"

15-10-1

¥
W

35:7-2+7 Correccion

W

35:5+7

W

7+7

W

Uso de la calculadora y el computador

1. Calcula el resultado en cada caso.

a. 215—1—9843:‘ ’ c. 359-12= ‘ ’

b. 6789+18:‘ ’ d. 217.58= ‘ ’

2. Analiza la siguiente situacion.

Una empresa gano en su primer afio de funcionamiento $1450000; en su segundo afio, $5500000
mas que en el ano anterior. En su tercer ano gano la mitad del total de los dos ahos anteriores.

Completa con los nimeros que faltan para calcular las ganancias durante el tercer afio y resuelve
utilizando la calculadora.

( + + ]

El tercer afo la empresa obtuvo una ganancia de $‘ ’
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3. Solo un camino después de cada operacién combinada tiene el resultado correcto. Traza la ruta
que seguira Felipe para llegar a la practica de su deporte favorito. Para ello, elige los caminos con los
resultados correctos y luego responde.

/Qué deporte practicara Felipe?
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Manos a la obra 33

Manuel tiene un negocio en el que vende abarrotes. Los productos que vende

y el precio de venta, en pesos, se registraron en el siguiente listado:

Productos a la venta en el negocio de Manuel

Productos a la venta en el negocio de Manuel

Productos Precio ($)
Aceite 1189
Alfajores 159
Arroz 799
Arvejas en lata 409
Azlcar 599
Fideos 489
Galletas de agua 469

Unidad
—
LLI[,
1T ,,—r-,
—

Materiales

Computador con
Planilla de caleulo

Productos Precio ($)
Harina 659
Huevos 143

Jugo en polvo 159
Jurel en lata 1099
Mermelada 699

Sal 579
Salsa de tomates 289

El primer dia del mes hizo el inventario de su negocio y registro la siguiente informacion:

Productos a la venta en el negocio de Manuel

Productos a la venta en el negocio de Manuel ‘

Luego, el tltimo dia del mes, volvié a hacer el inventario y obtuvo lo siguiente:

Productos a la venta en el negocio de Manuel

Producto Cantidad
Aceite 12
Alfajores 9
Arroz 18
Arvejas en lata 14
Azlcar 16
Fideos 14
Galletas de agua 14

Producto Cantidad Producto Cantidad
Aceite 26 Harina 29
Alfajores 43 Huevos 50
Arroz 33 Jugo en polvo 32
Arvejas en lata 37 Jurel en lata 32
Azlcar 16 Mermelada 17
Fideos 29 Sal 45
Galletas de agua 21 Salsa de tomates 43

Productos a la venta en el negocio de Manuel

Producto Cantidad
Harina 19
Huevos 5

Jugo en polvo 9
Jurel en lata 16
Mermelada 14

Sal 13
Salsa de tomates 19

Leccién 3 - Estrategias de cdlculo y problemas
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32

Manuel quiere saber cudntas unidades vendié de cada producto y cudl fue la ganancia de este mes. Usa
una planilla de calculo para ayudar a Manuel. Sigue los pasos y luego responde.

Paso 1 Registra lo siguiente:
Columna A P Producto Columna B P Precio Columna C P Cantidad inicial Columna D » Cantidad final
JL U L Bl

A B C D

Cantidad final

Producto Precio Cantidad inicial

Aceite

Alfajores

Arroz

Arvejas en lata

alnipdlw N =

Paso 2 Para saber cuanto vendid, resta a la cantidad inicial (lo que habfa el primer dia del mes) la cantidad
final. La diferencia entre ambas cantidades sera la venta por producto . Entonces, en la columna E escribe
“Venta por producto”.

C D E F
Cantidad final

| =c2-p2

Cantidad inicial Venta por producto

p—

Paso 3 Escribe en la columna E, fila 2, "= C2-D2" para obtener la venta por producto, en este caso, el aceite.

Paso 4 Para obtener cuanto gano, multiplica las unidades vendidas de cada producto por su respectivo
precio. En la columna F escribe “Venta en pesos”.

Paso 5 Escribe en la columna F, fila 2, “=E2*B2" para obtener la venta en pesos del aceite. Luego, al final de
la columna F ponemos “=suma(F2:F18)". Con esta instruccion estaras sumando la venta en pesos de todos
los productos.

B C D E F
Cantidad final

Precio Cantidad inicial Venta por producto Venta en pesos

P

/

Responde:

a. ;Cuéntas unidades en total vendié Manuel de cada producto? »

b. ;Cuél de los productos registré mas ventas? P

¢. jCuél de los productos generd mayor ganancia? P
d. ;Cudlfue la venta en pesos de cada producto? P ‘ ‘
e. ;Cuéanto fue la venta total en pesos? P ‘ ‘
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Otras situaciones problema con las cuatro operaciones

1. Resuelve los siguientes problemas.

a. Cecilia empaqueto 97 cajas de leche. Gustavo empaquetd 49 cajas de leche menos que Cecilia. Gustavo se
enfermd y tuvo que irse a casa. El le entregd las cajas de leche que no pudo empaquetar a Cecilia. Entonces,
Cecilia empaquetd 3 veces la cantidad de cajas de leche que habia empaquetado Gustavo en un principio.

« ;Cudntas cajas de leche empaquetd Gustavo en un principio?

« ;Cudntas cajas de leche tuvo que empaquetar Cecilia en total?

« Sicada paquete tenia 4 cajas de leche, jcuantos paquetes hizo Cecilia?

b. Leticia tenfa una pieza de tela de 150 m en su tienda. Un cliente le pidié tela suficiente para hacer 10 fundas
para cojines, de 3 m de tela cada una. Otro cliente comprd 21 m de la misma tela. ;Cuanta tela le quedd?

c. Tomas tiene ahorrado $ 1500 y su mama le dio una mesada que es el doble de lo que tiene ahorrado.
SiTomas gasta $ 1200 de su mesada y el resto lo ahorra, jcudnto dinero tiene ahorrado ahora Tomas?

Leccién 3 - Estrategias de cdlculo y problemas 33



Leccion 3: Estrategias de calculo y problemas

d. Un panadero hizo 3000 panes. Envié los panes a 75 almacenes, de los cuales 65 recibieron 2000 panes
en total. El resto de los almacenes recibio la misma cantidad de panes. ;Cuantos panes recibi6 el resto
de los almacenes?

e. Lauratiene 38 anos y su hermana tiene 27 anos.

« ;Cuantos ahos mas tiene Laura que su hermana?

« jEn cuanto tiempo mas sus edades sumaran 81 afos?

f. Un chicley 2 caramelos cuestan $ 100, y 3 chicles y 2 caramelos cuestan $ 180.

+ Calcula el precio de 1 chicle y 1 caramelo.

« ;Cuanto se debe pagar por 5 chicles y 4 caramelos?

g. Un canasto con 65 galletas tiene una masa de 3200 g. El mismo canasto con 40 galletas tiene una
masa de 2 125 g. Sitodas las galletas tienen la misma masa, jcudl es la masa del canasto?

34 Unidad 1+ Nimeros naturales, operaciones y patrones



h. Una caja contiene 850 cm? de jugo de frutilla. Gabriela quiere comprar 15 de estas cajas. Si 250 cm?
de jugo cuestan $ 100, jcuanto tiene que pagar en total?

i. Unacompania tiene 409 empleados. Sus nombres estan anotados en orden alfabético y luego divididos
en grupos de 5.

+  Cudntos grupos de 5 nombres hay y cuantos nombres no estan agrupados?

« Sila cantidad de hombres que trabajan en la compania es 60 veces la cantidad de nombres que no
estan agrupados, jcuantos hombres hay en la compania?

jo Lafébrica A produce 326 suéteres por dia y la fabrica B produce 107 suéteres mas por dia que la fabrica A.

+  Cudntos suéteres produce la fabrica B por dfa?

«  Cudntos suéteres producen las dos fabricas en 68 dias?

k. Alejandra y Patricio salieron a almorzar. El plato que pidié Alejandra costd $4 990, mientras que el que
pidi6 Patricio costd $5990. Ademas, Alejandra pidio un jugo que costd $ 1100y Patricio un agua mineral
que costé $650. jCuanto pagaron en total?
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I.  Fernando le debe $120 a un amigo. Para pagar la deuda le da 6 monedas de $ 10 y 4 fichas que valen
$5 cada una. j;Queda saldada la deuda?

m. Un tren recorre 420 km en 7 horas viajando a rapidez constante.

«  ;Cuantos kilémetros recorre en una hora?

« ;Cudnto tardara en recorrer 240 km?

n. Ignacio debe envasar 60 L de jugo en frascos de 2 L. Luego, debe guardar los frascos en cajas con una
capacidad méxima de 6 frascos.

« ;Cudntos frascos necesita?

« ,;Cuantas cajas necesita’

« ;Le queda capacidad en las cajas para mas frascos? ;Para cuantos mas?
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A. Los tres ultimos movimientos de la cuenta bancaria de la mama de Inés han sido: $ 7 300 para pagar la cuenta
de la luz, $8300 para pagar la cuenta del agua y $ 230000 que corresponden al depdsito de su sueldo.

« ;Cuanto gasto la mama de Inés en total al pagar las cuentas?

« Siel saldo final de la cuenta de la mama de Inés es $327 227, jcudnto dinero tenia inicialmente?

o. Jacinta tiene $2500, su hermana Lucia tiene $ 1200 mas que ella y su hermano Lucas $800 menos que
Lucia. Entre los tres quieren comprar un regalo a sus padres que cuesta $ 5990. ;Tienen suficiente dinero?
Sies asi, calcula cuanto les sobra, de lo contrario, calcula cuanto les falta.

p. Enunagranja habfa 630 animales entre gallinas, patos y pavos. La cantidad de gallinas era de 250y la de
patos, 75 unidades menor que la de gallinas.

+ ;Cudntos pavos habfa en la granja?

«  Sise vendieron 100 gallinas, 32 patos y 65 pavos. jCuantos animales de cada tipo quedan en la
granja? ;Cuantos quedan en total?
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g. Domingoy Cecilia fueron de Santiago a Papudo a dejar una encomienda que le llegé a la abuelita de

t.

Cecilia. La distancia de Santiago a Papudo es 180 km. De ida manejé Domingo y se demoraron 2 horas.
Al regreso manejo Cecilia y se demoraron 3 horas.

« ;A quérapidez manejé Domingo?

« A qué rapidez manej¢ Cecilia?

Carla llevo al colegio una bolsa con damascos para compartir con sus compaferos y compaferas

del taller de deporte. Su hermano le quitd 5 damascos en el camino. Cuando llegé al colegio le regald
2 damascos a cada uno de sus 4 profesores y ella se comié 3 en el recreo. Carla tiene 5 comparieros
en el taller de deportes y a cada uno de ellos les pudo regalar 3 damascos. ;Cuantos damascos habfa
en la bolsa?

Nicolas fue de viaje hasta Concepcion, que esta a 500 km de Santiago, y luego viajé a Puerto Montt, que
esta a 900 km de Santiago. Si después vuelve a Concepcidn para tomar un vuelo a La Serena, que esta a
1000 km de Concepcidn, ja qué distancia estd de Santiago?

Un vagon de un tren tiene capacidad para 80 pasajeros.

« ;Cuantos pasajeros podra llevar un tren de 6 vagones iguales?

« Siuntren de 6 vagones lleva 4 vagones completos y en los otros dos viajan 56 pasajeros en uno'y
73 en el otro, jcudntos pasajeros viajan en el tren?
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Unidad

Leccion

4 Patrones y secuencias

Patrén de formacién y secuencias

1. ldentifica un patrén en cada secuencia y luego completa con los términos que faltan.

T

Patron:

b. 400 000 000, 40 000 000, 4 000 000, 400 000, { J { J , { J
Patron:

c 3,6,12,24,{ }{ J{ }
Patron:

2. Cuentade 10 en 10y completa la tabla.

Cantidad de dedos de las manos de un grupo de personas

Cantidad de personas 1 2 3 4 5
L Cantidad de dedos 10 J

3. Completa cada tabla. Luego, escribe la regla que utilizaste en cada caso.

a.
Cantidad de ejemplares 1 2 3 4 5
L Cantidad de péaginas 200 J
Patron:
b. Perimetro de un triangulo equilatero
Medida de uno de sus lados (cm) 1 3 5 7 9
L Perimetro (cm) 3 9 J
Patron:
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4. Completa cada tablay luego responde.

a. Una barra de cereal cuesta $250.

Precio de las barras de cereal

Precio ($) 250 500 750 1000 1250

L Cantidad de barras de cereal 1 J

« Cudl es el costo de 10 barras de cereal?

« ;Cual es el costo de 20 barras de cereal?

« ;Cudntas barras de cereal se pueden comprar con $2 0007

b. Una persona trota semanalmente 12 km.

Cantidad de kilometros recorridos

Cantidad de semanas

L Kildmetros recorridos 12 J

«  Cudntos kilémetros recorre en 6 semanas?

+ iCuantas semanas tarda en recorrer 120 km?

¢. Alex pidio prestado a sus padres $600 para comprar laminas para su album. Les devuelve parte
del préstamo cada semana. La tabla muestra cuanto debe después de pagar la misma cantidad
cada semana.

Devolucion del dinero prestado

Semana desde la compra 0 1 2 3 4 5 6 7 8

L Deuda ($) 600 | 580 | 560 | 540 J

« ;Cual es el monto de la deuda que esta pagando Alex cada semana?

« Cuanto le quedard por pagar en la semana 10?
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« ;lardara 20 semanas en pagar toda la deuda? Explica.

d. Un litro de jugo alcanza para 4 vasos.

Cantidad de vasos que se pueden llenar con cierta cantidad de jugo

Litro
L Cantidad de vasos 4 J

o jCudl fue el patréon que utilizaste?

« jPara cudntos vasos de jugo alcanzan 9 litros de jugo?

«  Sihay 64 vasos de jugo, jcuantos litros de jugo hay?

e. Enunareceta de cocina se usan 5 huevos por cada 2 tazas de harina.

Cantidad de huevos y tazas de harina usadas en una receta

Cantidad de huevos

L Cantidad de tazas de harina 2 J

o ;Cudlfue la regla que utilizaste?

« ;Cudntas tazas de harina se necesitan para 40 huevos?

« Para 60 huevos, jcuantas tazas de harina debo ocupar?
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Leccion

1 _ Unidades de medida de longitud ___

Medicién de longitudes

1. Observay completa.

La cuerda mide S cm de largo.

Mide{ J m y{ Jcm de largo. AN N

2. Mide en metros y centimetros con una huincha de medir. Luego, escribe tu respuesta.

a. Laestatura de dos familiares tuyos. P{ J y { J
b. La estatura de un hermano, primo o amigo mayor que td. » ( J
¢. Laestatura de un hermano, primo o amigo menor que tu. » { J
d. Pidele a un amigo o una amiga que mida tu estatura. » { J

e. Ordena las estaturas que mediste de la menor a la mayor, incluyendo tu estatura.

SN I | |

3. Responde a partir de las mediciones realizadas en la actividad anterior.

a. ;jQué observas al ordenar a las personas segun su estatura? »

b. jEste orden tiene alguna relacién con su edad? Discutelo con tus compaferos y compaferas.

4. Usa centimetros y milimetros para medir longitudes.

a.

El largo de la botella es B cm
Jm
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La medida del banderin es |::| camy |::| mm.

5. Entra ala cocina de tu casa y mide en centimetros y milimetros los siguientes objetos.

a. Ellargo de un tenedor. >|::| c. Ellargo de una cuchara de palo. » D
b. Elalto de un vaso. PD d. Elalto de unjarro para jugo. P |:]

6. Usa laimagen para completar cada afirmacion.

a. Ladistancia entre el campamento Acacia y el campamento

b. La distancia entre el campamento Abedul y el puesto Laurel es

mpamento Abedul

a
Campamento Acacia “ '

E—

2m10cm

Campamento

aproximadamente

Platano

’kmy‘ ’m.

¢. Ladistancia entre el campamento Abedul y el campamento

1km200m
Puesto
Laurel

Campamento Ficus

Arce es ’ my ‘ cm.
d. El campamento estd mas cerca del puesto Laurel que del campamento Ficus.
e. Ladistancia entre el campamento Platano y el campamento Ficus es un poco mas que

7. Encierra la unidad de medida de longitud que usarias para medir cada objeto.

a. Lalongitud de un sendero. > Centimetro Metro Kilémetro
b. Lalongitud de un avion. 4 Centimetro Metro Kilometro
¢. Laaltura de una caja de leche. > Centimetro Metro Kilometro
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Transformacion entre unidades de medida de longitud

1. Transforma las siguientes medidas de longitud en centimetros (cm).

2. Transforma las siguientes medidas de longitud en metros (m) y centimetros (cm).

cm

a. /02cm= my cm c. 930cm= my

b. 198cm= my cm d. 81760cng my@cm

3. Transforma las siguientes medidas de longitud en metros (m). Explica como lo hiciste.

a. 6km:Sm c. 12kmy12ngm

Explicacion Explicacion P
b. 9kmy6m:Sm d. 4kmy500m:Sm
Explicacion Explicacion P

4. Transforma las siguientes medidas de longitud en centimetros (cm) y milimetros (mm). Explica como

lo hiciste.

a. 30mm= cmy mm C. 15340mm:Dcmmem
Explicacion Explicacion P

Explicacion Explicacion P
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Problemas de mediciéon

1. Resuelve los siguientes problemas. Usa diagramas como ayuda.
146 cm 185 cm
a. Unrestaurante tiene dos mesas de diferente largo e igual ancho. A

Ellargo de una mide 146 cm, y el de la otra, 185 cm. jCudl es el
largo total de las dos mesas si se ubica una a continuacién de
la otra, unidas por su ancho? Escribe tu respuesta en metros
y centimetros.

b. Jaime se prepara para una carrera. Corre a lo largo de una pista 3 veces por dia. Si corre 300 m por dia,
icudl es el largo de la pista?

¢. Dos amigos escalan un cerro y en una primera etapa suben 60 m. Luego avanzan 37 m. Siya han
recorrido la mitad del cerro, jcudl es la altura del cerro?

d. Elrio Baker mide 370 km de longitud, el rio Maule 130 km menos y el rio Loa 70 km mas que el Baker.
iCudl seria el orden de la longitud de estos rios, ordenados de menor a mayor?

e. Pedro tiene que pintar la cerca de su parcela, que mide 48 m de largo. El primer dfa pinta la cuarta
parte, el segundo dia la mitad de lo que le quedaba. Si para el tercer dia decide pintar lo que le falta
en la mafanay en la tarde, en partes iguales, jcudnto pinta en la mafana y cudnto pinta en la tarde?
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f. Enlabiblioteca se necesitan ubicar 4 libros de Historia y 2 libros de Geografia como los que se muestran
en la imagen. Si las repisas tienen 30 cm de largo, jes posible ubicar todos los libros, uno al lado del
otro, en una misma repisa? Justifica.

40 mm

SOmml

g. Amalia sale en su bicicleta en la mafnana y recorre 850 m, a mediodia recorre 1200 m y en la tarde
201000 cm. ;Cuantos kilémetros recorrio en total?

h. Un nifo vive a 800 m de su colegio y recorre esa distancia 2 veces al dia. ;Cudntos metros recorre en un
dia? ;Y de lunes a viernes?

i. El perro de Camila da pasos de 50 cm y el de Pablo da pasos de 80 cm. Si salen juntos a pasear, y cada
perro da 30 pasos, jcuantos metros recorre cada uno? ;Cudl de ellos avanza méas? jCuanto mas?

j+  Elcangurosuperalos 3 my 30 cm de altura en un salto y los 9 m de largo cuando huye de un depredador.
Si mientras escapa realiza 37 saltos, jcudnto se desplaza?
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k. Una profesora necesita hacer pulseras con cintas, una roja para la mano izquierda y otra azul para la
mano derecha. Para cada estudiante necesita 24 cm de cinta por mano. Si compra 5 my 50 cm de cada
colory hay 20 estudiantes, ;le alcanza la cinta que compré?

I. Una hormiga obrera mide alrededor de 40 mm. Si una fila de hormigas tiene cerca de 1200 hormigas,
ja cuantos metros equivalen?

m. Un cuartel de bomberos cuenta con tres escaleras que juntas miden 6 my 20 cm. La escalera A
mide 20 cn menos que la escalera B, y la escalera C 40 cm mas que la B. jCudntos centimetros mide
cada escalera?

n. Crea un problema que se resuelva utilizando el diagrama.

624 cm
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2. Resuelve los siguientes problemas. Muestra tu desarrollo.

a.

Teresa esta decorando el borde de un cubrecama. Ella utilizé 140 cm de blonda para el ancho,y 1 my
90 cm para el largo. jCudl es el largo total, en centimetros, de la blonda?

Un jardinero compré 250 cm de manguera. Cuando fue a regar se dio cuenta de que no le alcanzaba
para acceder a todo el jardin, por lo que decidié afiadirle 1000 mm mas. ;De cuantos centimetros en
total quedd el largo de la manguera?

El circuito de Ménaco tiene una longitud de 3 km 'y 340 m. El competidor de un equipo lleva recorrido
1 km'y 250 m. ;Cuantos metros le faltan por recorrer para completar el circuito?

Fernando recorre todos los dias a pie una distancia de 1 km y 30 m desde su casa al trabajo. ;Cudntos
metros recorre Fernando en 5 dias solo de ida? ;A cuantos kilémetros y metros equivale esta distancia?

La familia Sdnchez una vez al afio realiza una caminata por el sendero guiado de la Cascada de las
Animas, cuya longitud es de 1 kmy 7 m. ;Cuantos metros recorre la familia Sénchez en su trayecto de
iday vuelta?

Un automavil tiene 149 cm de alto, 1687 mm de ancho, y 4 my 3 cm de largo. ;Cudles son las
dimensiones del automavil en centimetros y milimetros?
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Ellargo de un televisor es 1 my 28 cm. ;Cual es el largo del televisor expresado en centimetros?

La profesora de Educacion Fisica ubico 9 colchonetas rectangulares iguales unidas por su largo en el
suelo. Si el largo total de estas colchonetas unidas es 5 m y 40 cm. ;Cuantos centimetros mide el ancho
de cada colchoneta?

El alto de un mueble es 48 cm. jCudl es su altura expresada en milimetros?

Para llegar desde Rancagua a Talca en bus, Felipe debe recorrer 172 km. Si ha recorrido en bus 85 000 m,
icudl es la distancia que le falta para llegar a Talca?

Un peregrino recorrié 70 km en bicicleta desde Santiago hasta el Santuario Lo Vasquez para pagar una
manda. Desde ahi, avanzd 40000 m para llegar a la casa de una tia en la cuidad de Valparaiso. ;Cuantos
kilometros recorrié el peregrino desde Santiago hasta Valparaiso?

Matfas esta entrenando para una competencia de natacion. Hoy decidio realizar series de 6 vueltas en la
piscina olimpica. Considerando que el largo de la piscina es de 50 m, jcudntos metros nadard Matias en
una serie?
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m. Luisa unié por el ancho 9 piezas de un dominé. Si el largo de la figura formada fue de 20 cmny 7 mm.
iCual es el largo, en milimetros, de cada pieza de domin?

n. Enuna piscina de largo 25 m, un nadador estd realizando una serie combinada de 4 vueltas en nado
crol, 3 vueltas en nado de espalda y 2 vueltas en nado mariposa. Si completd sus 5 vueltas, jcuantos
metros le faltan por nadar para completar su serie?

A. Enunaimprenta se guardan en cajas cuadernos en pilas de a 20. jCual es el alto minimo en centimetros
que debe tener la caja, considerando que el alto de cada cuadernoes 1 cmy 5 mm?

o. Florencia en su anterior control pedidtrico midio 99 cm. Hoy, el doctor le dijo que ha crecido en este
ultimo periodo, ya que ahora mide 1 my 12 cm. ;Cuédntos centimetros crecié Florencia?

p. Enuna carrera de postas, cinco atletas de un mismo equipo recorrieron 80 m cada uno. ;Cual es la
distancia total en centimetros que recorrieron los atletas?

g. Enlacompetencia de salto triple, Marisol alcanzé 2 m'y 25 cm. Si en su primer salto logré 90 cmy en su
segundo salto obtuvo 5 cm menos que en el anterior, jcuantos centimetros alcanzé en su tercer salto?

r. Unahormiga Camponotus mide 2 cm y 4 mm de largo, en cambio, una hormiga Lasiur Niger mide
6 mm. ;Cuantos milimetros mas mide la hormiga Camponotus que la hormiga Lasiur Niger?
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Unidad

Figuras 2D y 3D

Lineas rectas que se intersecan y que son perpendiculares

1. Observa los siguientes pares de rectas y determina si son perpendiculares. Luego, usa una regla o una
escuadra para comprobarlo y escribe si son o no perpendiculares.

a. L C.

v
v

> >

2. Usa una regla o una escuadra para identificar los pares de rectas que sean perpendiculares.
Luego, mércalas con color rojo.

a. L C. L

1 1

h
)

A
\ J
e~
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Leccion 2: Figuras 2Dy 3D

3. Encierra las letras que estan formadas por segmentos perpendiculares.

e N

Y
X

i
L 1

4. Escribe los pares de lados que sean perpendiculares en cada figura.

b.

B

B

C.

M

M N
a. _
R (0]
Q
A
D
F E
N Q
O P

R
S

T
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5. Marca un par de lados perpendiculares en cada dibujo.

b. R S

L

6. Piensa en tres objetos que tengan lados perpendiculares. Busca imagenes de esos objetos y pégalas.
Marca con rojo un par de lados perpendiculares en cada imagen.

s B

a. Objeto 1:

b. Objeto 2:

c. Objeto 3:
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Lineas rectas paralelas

1. Observa los siguientes pares de rectas y escribe si son o no paralelas.

a. L C.

1\ L, L

L2<—>

v

>
b. L, d. L L
LZ

> >

2. Marca con color rojo los pares de rectas paralelas en cada caso.

a. C.

A
y
S)

A

54 Unidad 2 - Geometria y medicion



3. Encierra las letras que estan formadas por segmentos paralelos.

' N\

H
LA

4. Escribe los pares de lados paralelos de cada figura.

-

F
I
J

L M

K
N
p 0
T
R
U

5. Marca un par de lados paralelos en cada dibujo.

a. b. S T
C R : W
o~ =
F D D
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Leccion 2: Figuras 2Dy 3D

6. Piensaen tres objetos que tengan lados paralelos. Busca imagenes de esos objetos y pégalas. Marca con
azul un par de lados paralelos en cada imagen.

a. Objeto 1:

b. Objeto 2:

c. Objeto 3:

7. Reflexionay responde.

a. ;Cémo le explicarias a un companero o una compafiera como identificar lineas rectas perpendiculares?

b. ;Como le explicarias a un compafero o una compafera cuando un par de lineas rectas son paralelas?

¢. Todas las lineas rectas que se intersecan son perpendiculares. jEs correcto este enunciado? Utiliza un
dibujo para explicar tu respuesta.
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Caras y aristas paralelas o perpendiculares

1. Observa cada figura y luego desarrolla las actividades.

a. Lafigura representa la red de un cuerpo geométrico.

« Cudntos pares de caras paralelas tiene?

o :

« ;Cuantos pares de caras laterales

perpendiculares tiene? P D

« Marca con rojo dos pares de aristas paralelas.

« Marca con verde dos pares de aristas perpendiculares.

b. Lafigura representa la estructura de una casa.

« Marca con rojo un par de aristas paralelas.
« Marca con azul un par de aristas perpendiculares.
«  Pinta con verde un par de caras perpendiculares.

« Pinta con morado un par de caras paralelas.

«  Marca con amarillo un par de aristas que se intersequen.

+  Pinta con anaranjado un par de caras que formen un dngulo

distinto a 90°.

¢. Lafigura muestra un cuerpo de base rectangular.
Compara esta figura con una pirdmide de base rectangular.

« ;Cudntas caras mas tiene? B

Describe las aristas marcadas.

«  Pinta con amarillo un par de aristas que se intersequen.

« Pinta con verde un par de caras paralelas.

Leccion 2 - Figuras 2Dy 3D
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Lados paralelos o perpendiculares

1. Dibuja la figura que se indica en cada caso. Luego, marca con rojo un par de lados paralelos y con azul
un par de lados perpendiculares.

a. Tridngulo rectdngulo >
b. Rombo >
¢. Romboide >

2. Dibuja una figura que cumpla con lo indicado en cada caso.

a. Dos pares de lados paralelos. >

b. Dos lados perpendiculares. >

¢. Dos lados que se intersequen pero
que no sean perpendiculares. >
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Unidad

Leccion

3 Conruencia

Figuras congruentes

1. Remarca el ¢ si las figuras representan la transformacién indicada en cada caso. De lo contrario
remarca la X.

a. Reflexion respecto del eje L.

L L
A A
Figura original y Figuraimagen Figura original y Figuraimagen
4 b 4 4 b 4

W

Figura original Figura imagen

b. Traslacion.

0 Figuraimagen

Figura original

¢. Rotacion respecto del punto O.

Figura original

Figura imagen

: L @ : .
Figura original Figura imagen
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Leccion 3: Congruencia

2. Encierra la figura que representa una reflexion respecto del eje L en cada caso.

L
L L L
a- S | &
L L L L
b. ; : ;
L L L L

: e

3. Pinta la figura que muestra una rotacién respecto del punto O.

7

o)

il

(=S

1,

S

4. Explica silos siguientes pares de figuras son congruentes.

a. Las figuras

porque
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Las figuras

porque

5. Pinta los pares de figuras congruentes. Justifica tu eleccién.

| o AV

Justificacion: Justificacion: Justificacién:

6. Encierra las figuras congruentes.

a.

b.
7. Calcacada figuray luego recértala. Dibuja una figura congruente trasladandola de izquierda a derecha.

/ traslada

traslada

a.

A\

T~

o
\]
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Leccion ’

4 Areay perimetro

Areas de rectangulos y cuadrados
Tcm

1. Observa la figura y luego completa. Cem {

Hay B filas de cuadrados cuyos lados miden 1 cm.

Cada fila tiene D cuadrados cuyos lados miden T cm.

El rectangulo esta formado por E cuadrados cuyos lados miden 1 cm.
A Rectdngulo = B sz

2. El plano que se muestra a continuacion es una representacién a escala de los edificios de un colegio.
Calcula el area (A) de cada uno de los edificios y completa la tabla.

Tm
Tm
T | I I I = Tl
— A
C
-1 (I
B a i
| I R | |
D 1
F
0 o o
I1 ]
E
T =
G
! I
EREEEN
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Edificio Largo (m) Ancho (m)

Direccion (A)
Biblioteca (B)
Salas (Q)
Casino (D)
Salas (F)

Gimnasio (G)

3. Completay calcula el rea (A) de cada figura.

a. 1cm
—
1 o e
1cm
El drea es Dcmz.
J. El drea es E]cm2

4. Calcula el perimetro (P) y el drea (A) de cada rectangulo o cuadrado.
+ + + ’: ‘ cm

’ = cm?

A = ‘ ’ . = m2
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Leccion 4: Areay perimetro

64

5. Resuelve los siguientes problemas.

a. Andrea tiene una alfombra de forma rectangular que mide 3 m de largo y 2 m de ancho. jCual es el drea
de la alfombra?

b. Paula quiere pintar de azul una de las paredes de su habitacion. La pared que quiere pintar tiene forma
rectangular y sus medidas son las siguientes:

5m

iCudl es el rea de la pared que tiene que pintar?

c. Elareadelterreno de un parque natural es 50 km?. Una parcela al interior del parque tiene forma cuadrada
y sus lados miden 6 km. Si esta parcela se usé para plantar robles, ;qué area del parque no esta cubierta
de robles?
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Estimacion de areas

1. Completay calcula el area estimada de cada figura.

a Cantidad de (2 S
Cantidad de >
Cantidad de > S
Cantidad de > S
Area estimada P { }
b. Cantidad de > S
Cantidad de >
Cantidad de > S
\\
Cantidad de > S
Area estimada P { }

2. Estima el area de cada figura.

|
a. — - b. H /‘\ /\ c.
\\/\{

NN N
| N ~

Area estimada » S Area estimada » S Area estimada »
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Leccion 4: Area y perimetro

66

Rectangulos y cuadrados a partir de su area o perimetro

1.

Resuelve los siguientes problemas.

a. FEléareade unsalon deforma rectangulares 78 m? y la medida
de su ancho se muestra en la figura. ;Cuanto mide su largo?

]

b. La abuelita de Mafalda esta tejiendo rectdngulos de lana para hacer una frazada. Si el largo de cada

rectdngulo es 8 cm y tienen un area de 56 cm?, jcuanto mide su ancho?

¢. FEldrea de una alfombra de forma rectangular es 84 m?y su ancho mide 7 m.

« ;Cuanto mide su largo?

« ;Cual es su perimetro?

d. FEl&rea de un tablero de ajedrez es 64 cm?. Si tiene forma cuadrada, jcudnto miden los lados del tablero?
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2. Escribe las posibles medidas del largo y el ancho de cada rectangulo.

a. Rectangulo de drea 16 cm?,

b. Rectangulo de &rea 36 cm?.

¢. Rectangulo cuya drea es mayor que 20 cm?y menor que 50 cm?.

d. Rectangulo cuya area es mayor que 2 m? y menor que 10 m2,

3. Calcula las medidas solicitadas en cada caso.

a. FEléreade un jardin de forma cuadrada es 100 m2

+ ;Cudnto miden los lados del jardin?

o Cudl es el perimetro del jardin?

Leccion 4+ Areay perimetro 67



Leccion 4: Areay perimetro

b. Elérea de una zona de recreo de forma rectangular es 45 m?y su ancho mide 5 m.

« ;Cual es la medida del largo de la zona de recreo?

«  ;Cudl es el perimetro de la zona de recreo?

¢. El perimetro de un cartel de forma rectangular es 156 cm y su ancho mide 36 cm.

o ;Cudl es la medida del largo del cartel?

« ;Cudl es el area del cartel?

4. Resuelve el siguiente problema. Muestra tu desarrollo.

Yolanda tiene un trozo de tela rectangular que mide 30 cm de largo y 9 cm de ancho. Ella usa la mitad de este
material para hacer un titere. ;Cual es el drea de la tela que queda?
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Area de un triangulo

1. Calcula el area (A) de cada tridngulo. Guiate por el ejemplo.

Ejemplo:
/ A= 15522:33021650712
22cm

a. .
T O-
b, L]
L 000
— /2C0M ———
om —
C._I

.

32m
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Leccion 4: Areay perimetro

2. Analiza la siguiente informacién.

Cuatro estudiantes calcularon el drea (A) del triangulo pintado.

3cm

4w

4cm

wd v

Manuel Paula Alberto

a. Explica los errores que cometié cada estudiante.

o Manuel >

Julieta
3:4
A=——"
2
=12cm?

« Paula >

o Alberto >

o Julieta >

b. Calcula el &rea (A) del tridngulo pintado.

-
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Area de un paralelogramo y de un trapecio

1. Resuelve los siguientes problemas. - : - . -

a.

ABCD es un rectangulo de drea igual a 48 cm?. La medida .
de CD es 3 veces mayor que la medida de DF. Ademds,

BC mide 4 cm. ; N R
D F C
« Cudl esla medida de DF? « ;jCudl es el drea del triangulo pintado?

ABCD es un rectangulo de 12 cm de largo y 5 cm de ancho. La medida de BE es 4 cm. ;Cudl es el area
de la region pintada ABED?

A D
[T

H []
B E C

ABCD es un rectangulo de area igual a 72 cm’. La medida de AD es 3 veces mayor que la medida de
AE. La medida de BF es8cm.

« iCudnto mide el ancho del rectdngulo ABCD?

o ;Cudlesel drea de laregién pintada EBFD?

e >

B F C

ABCD es un cuadrado cuyos lados miden 20 cm. Ademés, AX = XB , BY = YC, CZ=ZD , AW = WD .
WY y XZ son lineas rectas. ;Cudl es el 4rea total de las partes pintadas?

A W D
[T [
R o e
11
B Y C

Leccion 4+ Areay perimetro

n



Leccion 4: Area y perimetro

Area de figuras compuestas
1. Calcula la medida que falta en cada figura. Luego, calcula su area (A).

a. Lafigura muestra las medidas de un parque.

A °M B
[] ] Las medidas de los lados que faltan son

6m
G H c8m p my m.
[ ] L]
3m

F 24m E

3m

b. Tomas quiere plantar un arbol en cada metro cuadrado (m?) del terreno que se muestra en la figura.
;Cuantos arboles puede plantar?

ABm‘ 8m B

| L]

3m

12m Las medidas de los lados que faltan son

mygm‘
D C

¢. Lafigura representa las medidas de un dormitorio en el plano de una casa.

28 mm

Q R

]6mm

v

Las medidas de los lados que faltan son

mm y m.m
] [
Ve———U

12 mm
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d. La figura representa una repisa que Fernando esta construyendo.

A 16 cm B
[T ]

34 cm
42 cm

Las medidas de los lados que faltan son

[ ]
4cm
D C

34.cm

2. Resuelve los siguientes problemas. Muestra tu desarrollo.

a. jCudl es el &rea de una mesa de forma cuadrada en la que cada lado mide 2 m?

b. ;Cudles el drea de una alfombra de forma rectangular que mide 7 m de largo y 6 m de ancho?

c¢. ;Como calcularfas el drea del triangulo que resulta al cortar un cuadrado de lado 10 cm a lo largo de
su diagonal?
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d. FEldreade una alfombra de forma rectangular es 13500 cm?y su largo mide 150 cm. ;Cudnto mide su ancho?

3. Resuelve los siguientes problemas. Para ello, responde estas preguntas:

( N
« Cudl es la informacién que se tiene acerca del problema?

+ iQué se debe encontrar?
« Qué estrategia puedes utilizar para resolver el problema?

+ jLasolucion obtenida es adecuada y razonable para responder el problema?
o J

a. Se desea cubrir un espejo de forma rectangular con trozos de ceramica de forma cuadrada y cuyos
lados miden 5 cm. Si las medidas del espejo son 30 cm de largo y 15 cm de ancho. jCuantas ceramicas
se tendran que utilizar?

b. En un restaurante se unen tres mesas de forma cuadrada del mismo tamafo para sentar a 8 personas.
Sabiendo que el drea de las tres mesas es 27 m?. ;Cuanto mide el lado de cada mesa?

¢. Sequiere pintar la cubierta de una mesa de ping - pong. Si las medidas de la mesa son 3 m de largo y
2 m de ancho, jcudl es el drea que se debe pintar?
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d. Consuelo esta investigando como calcular el drea de un rectangulo formado por dos cuadrados
congruentes cuyos lados miden 12 mm. ;Qué estrategias puede utilizar para averiguarlo? Explica.

e. Lidia trabaja cubriendo el interior de bandejas con telas de diferentes disefios. Si las bandejas tienen
forma rectangular y miden 32 cm de largo y 20 cm de ancho, jcudntos centimetros cuadrados (cm?)
de tela utiliza para cubrir cada bandeja?

f. Elena confecciona frazadas con regiones cuadradas de lana. Si el drea de cada regidn cuadrada es 30 cm?.
;Cudntas de estas regiones debe utilizar para cubrir un rectdngulo de 60 cm de largo y 200 cm de ancho?

g. Para cubrir el piso de un dormitorio se ocupan cajas de flexit que cubren 3 m? cada una. Si el piso del
dormitorio tiene forma rectangular y mide 6 m de largo y 3 m de ancho, jcuédntas cajas de flexit se utilizan?

h. FEliseo compro cajas de cerdmica que cubren 4 m? para embaldosar el piso de su cocina, que tiene forma
rectangular. Si el rea del piso de la cocina es 20 m?, jcuantas cajas de cerdmica tuvo que comprar?
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k.

:Es posible que el drea del rectdngulo de la figura sea 110 mm?? Fundamenta.

40 mm
{ L] L]
15mm
e .

;Cuantos metros de alambre se necesita para cercar el terreno de la imagen? ;Cual es el drea del terreno?

;Cudntas baldosas de forma cuadrada cuyos lados miden 2 m se requieren para embaldosar el patio
de laimagen?

4. Estima el drea pedida en cada caso y luego comprueba tu respuesta.

a.

Dibuja un cuadrado de lado igual a 5 cm en papel lustre. jCudntos de esos cuadrados estimas que
necesitas para cubrir la tapa de tu texto de Matematica?
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b. Dibuja unrectdngulo de 10 cm de largoy 7 cm de ancho en papel lustre. ;Cuantos de esos rectangulos
estimas que necesitas para cubrir la superficie de tu puesto en la sala de clases?

¢. Siquieres cubrir la pizarra de tu sala de clases con rectangulos de 20 cm de ancho y 40 cm de largo,
Jcuantos rectangulos necesitas? ;Qué estrategia utilizaste para saberlo? Explica.

d. ;Cémo puedes calcular el drea de cada triangulo de la imagen, a partir del rectdngulo en el que estéan
formados? Explica.

e. ;Cudleseldrea que se puede cubrir con cuatro paralelogramos como los de la imagen?

/i
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Leccion

5 Plano cartesiano

Puntos en el plano cartesiano

1. Completa con las coordenadas que muestran la ubicacién de cada figura en el plano cartesiano.

Y

a. La * esta ubicadas en (

b. La A estd ubicada en (
AN

N w o O

c. La D esta ubicada en (

N

gk
w—
~
o=
o
=

2. Dibuja en el plano cartesiano las figuras en las coordenadas indicadas.

Y a. Circulo > (5 1)
© b. Cuadrado » 4, 4)
451 ¢. Triangulo P (5,4)
’ d. Rombo > (0, 6)
? e. Rectangulo » (3,0)
<O¢ 1I é i3 Air é 6I ; =X f. Trapecio »(2,5)

Y
8 a (2,4)>
E
/ Il b. (56 »
6 °
D
5 c. (1,3) >
4 °
L. B d 87)»
A
2 oC
e. 620
1
< | | | | | | | | ;X
| | | | | | | |
Oy 1 2 3 456 7 8
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Puntos y figuras en el plano cartesiano

1. Ubica los siguientes puntos en un plano cartesiano: A(0, 1); B(1, 1) y C(4, 5).

a. Unelos en orden con lineas rectas para formar una figura cerrada.

»
|

b. Escribe el nombre de la figura formada.

>

A
v
>

2. Analiza la informacién y luego responde.

Las coordenadas de los puntos A, B, Cy D son las siguientes: A(2, 2), B4, m), C(n, 7) y D(q, p).

a. Silos puntos A y B estdn en una misma linea horizontal, jcudl es el valor de m?

b. Silos puntos By Cestan en la misma linea vertical, ;cudl es el valor de n?

¢. Si ABCD es un rectangulo, jcuéles son las coordenadas del punto D?

d. Ubica los puntos en el plano cartesiano y dibuja los lados para formar la figura.

YA

N w0 NN

A
\ 4
b

Of 1 2 3 4 5 6 7 8
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[Leccion 5: Plano cartesiano

Uso de un software geométrico

Para construir figuras congruentes mediante transformaciones isométricas, puedes utilizar el software GeoGebra.
Con el botén derecho del mouse sobre la pantalla selecciona la opcidn [ cuadricuia

«  Construccién de poligonos - )

Utiliza @ para construir un poligono ABCD como el
delaimagen. Paraello, marca en el plano cartesiano
cada vértice, asegurandote de terminar en el mismo
punto donde partiste para cerrar asi el poligono. :

« Traslacion

Selecciona @, luego con el mouse marca el poligono
ABCD Yy finalmente representa la traslacion. Obtienes
el poligono A’B’C’D’, que tendra la misma forma
y tamafo que la figura original.

+ Reflexién - ™\
Selecciona @y con el mouse marca dos puntos (E

F) por donde pasaré la recta. Luego, selecciona

E\ y marca el poligono y la recta. Obtienes una .
figura congruente al poligono original. .

+ Rotacién - N
Selecciona 2 y con el mouse marca el centro de
rotacion (E). Luego, marca el poligono, ingresa
el dngulo de rotacion (90°), selecciona el sentido . ¥
antihorario y presiona Aceptar. Obtienes el poligono : - s
A’B’C’D’, que es congruente con la figura original. '

Nota: la aplicacion GeoGebra (www.geogebra.org), creada por Markus Hohenwarter,
fue incluida en este texto con fines de ensefanza y a titulo meramente ejemplar.
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1. Utiliza el software geométrico GeoGebra para realizar la siguiente actividad. Luego, responde.

1°Haz clicen y marca en el plano cartesiano los
puntos A(2, 1), B4, 1) y C(2, 3), que son los vértices

3° Haz clic en y marca en el plano los puntos
D(2,4)y E(5,4), que corresponden a la traslacion de

del tridngulo. las 3 unidades que se movera el triangulo.
3- .C 4] .D .E
3 C
2-
2_
1 A B ! :
b o L]
0
0 1 2 3 T4 5 6 7
0
L L L T
0 1 2 3 4

4°Hazclicen y marca un vértice. Luego marca los
puntos Dy E. El vértice que has marcado se “trasladara”;
repite esto con cada vértice. Luego, presiona y
dibuja el tridngulo A’B’C".

2°Luego, utilizando el botéon , marca en el tridngulo
cada uno de los vértices.

C 4 ‘D ME
34 E o @
: c c
2
:
2.
1] B
i B B
0
: 2 : . : 0 T T T T T T T
0 1 2 3 4 5 0 1 2 3 4 5 6 7

;Puedes concluir que el triangulo ABC es congruente con el triangulo A’B’C’? Justifica tu respuesta.

2. Utiliza el software GeoGebra para representar el rectangulo ABCD de vértices A(1, 5); B(3, 5); C(3, 1) y
D (1, 1). Luego, representa la recta L que pasa por los puntos E(4, 5) y F(4, 2). Finalmente, refleja el rectangulo
ABCD respectodelarecta L. ;Los rectdngulos ABCDy A'B'C'D" son congruentes? Justifica su respuesta.
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Leccion

1 . Fracciones y nimeros mixtos _

Fracciones propias

1. Observa las representaciones y luego completa.

a.
3 5
+— ===
5 5 5
Yy
forman 1 entero.
b.
1 8
—+ + =—=1
8 8 8 8
y
forman 1 entero.
C.
Hde la figura estan pintadas.
En esta fraccion, el numerador es D
Y el denominador es D
d.

H de la figura estan pintadas.

En esta fraccion, el numerador es D
Y el denominador es D

82 Unidad 3 « Fracciones, nimeros decimales y élgebra



Fracciones equivalentes

. . . 1 . .
1. Pinta las partes de cada entero para representar fracciones equivalentes a = Luego, escribe las fracciones.

2. Divide las barras y escribe una fraccién equivalente a la representada en cada caso.

a. Divide la segunda barra en 10 partes iguales. Pinta las partes para representar una fraccion equivalente

2 . g
a —. Escribe la fraccion.

111
5|5 L
5

b. Divide la sequnda barra en 12 partes iguales. Pinta las partes para mostrar una fraccién equivalente a

%. Escribe la fraccion.

T
616 2
6 =

3. Completa con el numerador y el denominador que falta en las siguientes fracciones equivalentes.
3 D 12

0" F " C
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Leccion 1: Fracciones y nimeros mixtos

4. Usa las rectas numéricas para hallar fracciones equivalentes. Luego, completa.
|
1
3 1
4

7
0 1
4
W W W W W
-l | | | | | | | >
—] | >
0 1 2 3 4 2 6 A
8 8 8 8 8 8 8
< | | | | | | | | | | | .
-« | >
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
a. Las fracciones equivalentes a il representadas en las rectas anteriores son y
b. Las fracciones equivalentes a H son %y
. 3 .
¢. Lasfracciones 7 y son equivalentes.
5. Escribe las fracciones que faltan en las rectas numéricas.
a. <+ >
0 1 4
5 5
<! | | | »
b. ~ "~
0 a1 3 4 6 7 S 1
10 10 10 10 10
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6. Escribe el numerador o denominador que falta en las fracciones equivalentes.

. o2 U

]_ . = = C. i
6 12 21 7

a.

2
7. Simplifica las fracciones para obtener fracciones equivalentes. Luego, completa.

2

|oo

4 8
6 12

a.

1

La fraccion irreductible de ° esB
b. i = i =

12 12
La fraccion irreductible de - es H

8. Simplifica las fracciones y halla una fraccién irreductible.

N

o

No

a. 4 - b. & = ¢ =2 = d.
12 10 10

®|on

Comparacién de fracciones propias

1. Utiliza las representaciones para comparar fracciones. Luego, completa.

a. - »

€s mayor gque

€s mayor gque

b L » B B
el
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Leccion 1: Fracciones y nimeros mixtos

€s mayor que

3
d. % % es mayor que

% @ s |

Comparacién de fracciones con igual denominador y distinto denominador

1. Completay compara las siguientes fracciones.

a. Ly2 p2 = Entonces, <
9° 3 3

b. Ayl p 4 = B S Entonces, >
57 2 5 2

¢ 2yl poo = LI E— Entonces, <
6" 4 6 4

2. Observa las rectas numéricas y luego completa.

A
\

!
4 1

| 1 |
0 1 2 3
5 5 5 5
/VWV—\
-] | ! | | | I >
0 1 2 3 4 2 1
6 6 6 6 6
a. @Cuélesmayor:%o%? b. ;jCudles menor:% %?
> <
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3. Compara las fracciones y escribe > o <. Utiliza las rectas numéricas.

Fracciones menores que % * Fracciones mayores que %

A A

i i >
0 1 1
g
<! 1 1 i 1 1 | 5
L I |
o 1 2 3 4 5
6 6 6 6 6
:I | | | i | | | I=
o L 2 3 4 5 6 7
8 8 8 8 8 8 8

4 1 b, a « & a
6 2 8 2 6 8

4, Compara las siguientes fracciones. Para ello, escribe > o <.

5. Ordena cada grupo de fracciones de mayor a menor.

c.L
12

O3
(O

o
m||\)
olN

o

.2 4
11 2

a. L, 2, 11 b.

3
1111 11 4

11
3" 2
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Leccion 1: Fracciones y nimeros mixtos

88

Ndmeros mixtos

1. Escribe un nimero mixto para cada modelo.

0008 -1
:

1 entero 1 entero 1 entero uartos

1 entero 1 entero 1 entero 2 quintos

(O]

2. Escribe un nimero mixto para cada modelo.

enteros y D medio es D

enteroy D quintos es D B

3. Encierra la representacién que corresponda a cada numero mixto.

000D 0
006 @OF
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4. Completa la recta numérica con el nUmero mixto que corresponda.

5. Completa la recta numérica con la siguiente fraccién y nimeros mixtos.

il 1 3

\

N ——

4
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Leccion 1: Fracciones y nimeros mixtos

90

Fracciones impropias y nimeros mixtos

1. Escribe cada nimero mixto como fraccién impropia.

a. 23 p 2p cuartos
4 3
= p cuartos
4
Entonces, 23 p 2%> cuartos
1 1 ] [ 3> quintos
b. 320 1 1 ,
5 N I I I <p quintos
5
B I 3%) quintos

Entonces, 3% > )

2. Escribe la fraccién impropia que representa las partes pintadas en cada caso.

]

a. Hay sextos en 15.

L L L
Uy

|
b. e

3. Escribe un nimero mixto y una fraccién impropia para cada modelo.

) Q
Numero mixto P D

Unidad 3 « Fracciones, nimeros decimales y élgebra
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Numero mixto P Fraccion impropia »

4. Completa la recta numérica con las fracciones impropias que correspondan.

I
B

[
15 2 17 9 4 ¢
8 8 4

1
. 8

5. Expresa cada fraccién impropia como nimero mixto.

|
10 11 3
8 8 2

oo

a. b, 2= +
5 5 5 4 4 4
. +D —5 +D
5 4
g D _) D
5 4
6. Escribe cada fraccién impropia como nimero mixto.
17 29
a. - p b. £ p
4 6
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7. Escribe cada fraccién impropia como nimero natural o como numero mixto. Muestra, paso a paso,
como lo hiciste

T N N :
a.3> b.4> c.6 D d.4>D

8. Expresa cada numero mixto como fraccién impropia.

LU

= b. 2
9 9

=
8

oo |

+2
8

9. Escribe cada nimero mixto como fracciéon impropia.

3 b. 33 . d. 62

10. Escribe cada nimero mixto como fraccién impropia y cada fraccidon impropia como nimero mixto o
como un nimero natural. Luego, resuelve el acertijo.

_DB@ :

Wal;
B» e.g>D>
(]

e

Son animales con pelaje, uno es doméstico y otro salvaje. Para adivinarlos, escribe las letras relacionadas
con las respuestas.

Animal 1
v v v v v v
12 16 28 28 P 29
Vi / 5 5
Animal 2
v v v v v v
2 1 28 28 1 29
25 5 5 25 8
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Adicion y sustraccion de fracciones propias con igual denominador

1. Completa cada diagrama y luego suma las fracciones.

a. QQ c. {w

whm
U
‘Ht

(@]
|
w1
Il
—




Leccion 2: Adicion y sustraccion de fracciones

94

4 d.
? ?
%‘ Y A \ r_H—%
. IEEEEN ___HEEn

——T

4 4 6 6 5 5
b _+_+i: d. i+i +l: f L_F]__g_l:
10 10 10 12 12 12 6 6 6
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Adicion y sustraccion de fracciones propias con distinto denominador

1. Halla la fraccién equivalente, completa el diagrama y luego suma.

A 3& 2
9
2
3: IAYA\
« » DHEEEEE ||
.3 ”

1+LJ WJ L{ l b. 5 4+ 1
e LU

Calcula la suma de%yl

12

o

n

a

Suma % al resultado del ejercicio c.

e. (Calculalasumade 1—,yi.
478

1

1
8
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Leccion 2: Adicion y sustraccion de fracciones

3. Hallala fraccién equivalente, completa el diagrama y luego resta.

4. Resuelve las siguientes sustracciones. Expresa tu respuesta como una fracciéon irreductible.

L] oz L]
U U e JUU

¢. Calcula la diferencia entre %y%

d. Calcula la diferencia entre % y %

e. ;Cudles la diferencia entre el resultado del ejercicio c y el del ejercicio d?

9 Unidad 3 « Fracciones, nimeros decimales y élgebra



Problemas con adicién y sustraccién de fracciones
1. Resuelve los siguientes problemas. Muestra, paso a paso, tu estrategia.

a. Jaimetenia tres chocolates. Se comié%de unchocolatey % de otro chocolate. ;Cuantos chocolates quedaron?

b. Karen trota ]? km. Susana trota % km mas que Karen. Lorena trota % km mas que Susana. ;Cuanto

trota Lorena?

¢. Lucas tiene 18 ldminas. Durante el primer recreo perdioé 6 laminas.

o ;Qué fraccion del total de ldminas pierde?

+ ;Qué fraccion del total de l[dminas le queda?
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Leccion 2: Adicion y sustraccion de fracciones

d. Laseforalnés compra 4 tulipanes rojos y 5 tulipanes amarillos.

+ ;Qué fraccion del total de tulipanes son rojos?

«  ;Qué fraccion del total de tulipanes son amarillos?

e. Carlos tiene 3 gatos, 4 peces de colores y algunas aves. En total tiene 10 mascotas.

«  ;Qué fraccion del total de sus mascotas son aves?

-

« ;Qué fraccion del total de sus mascotas son peces?

-

f. Ricardo tenia $2000, gasté $ 1000 en comida, $600 en un boleto para el cine y ahorro el resto.

« ;Cuédnto dinero ahorro?
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«  ;Qué fraccion de la cantidad total ahorré?

g. Enun curso hay 24 estudiantes, y % de ellos son nifos. jCuantos de los estudiantes son nifas?

h. Enla mafana, una tienda vendié 15 camisas. De ellas, % eran grises. Las demas eran blancas. ;Cuantas

camisas blancas se vendieron?

i. Unacocineracompro pimientos verdes y rojos. Compro 18 pimientos verdes, que eran % de la cantidad total.

« ;Cudntos pimientos rojos compro?

« ;Cuantos pimientos compré en total?
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Leccion 2: Adicién y sustraccion de fracciones

j. Enunaverduleria, habia 25 melones en una caja. La tienda vendio % del total de los melones. ;Cuantos

melones se vendieron?

k. Eva Ieyé%del total de paginas un libro el lunes y%el martes. El libro tiene 80 paginas. ;Cuantas paginas

en total leyé en ambos dias?

I.  Daniela comio % deunatortaenla mafanay 1§ en latarde. Francisco, su hermano, comié en la manana

%y en la tarde % de la misma torta. ;Cudnto mas comio Francisco que Daniela?
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Unidad

Leccion

3 Ndmeros decimales

Décimos

1. Escribe cada numero decimal en décimos.

o
N}
o
v
Q.
I
@]
3
O
wm
o
N
oo
\e)
v
Q.
I
@]
3
(@]
wm

2. Completa las siguientes igualdades.

a. 34 » 3unidadesy Bdécimos. c. 22] P 2decenas,2 unidadesy B décimo.
b. 58 » B unidades y 8 décimos.

3. Completa las siguientes igualdades. Guiate por el ejemplo.

[N

. 367 P> B decenas, 6 unidadesy 7 décimos.

Ejemplo P 152=10+5+-%

10
. @B o s ][

4. Completa las siguientes igualdades. Guiate por el ejemplo.

Ejemplo » 143 =10+4+0,3

-3 o s

5. Observa la tabla de valor posicional y luego completa.

a. ( Decenas Unidades Décimos \ b. ( Decenas Unidades Décimos \
L 3 4 6 J L 5 0 8 J
El digito 6 estd en la posiciondelos . Eldigito 0 estéd en la posicion de los

Su valor es@. Su valores@.
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Leccion 3: NUmeros decimales

102

Centésimos

1. Pintalos O para representar cada niumero decimal.

a. 056

b. 105

c 123

2. Escribe el nimero decimal representado en cada tabla de valor posicional.

a. (Unidades Décimos Centésimos]

@) 00O
OXO) 00O

i

b. (Unidades Décimos Centésimos]

OX@, OX@,
OX©, 000

J

C. (Unidades Décimos

Centésimos \

OX@, 000
00O 00O

00O
00O
ON@,

J

d. [ Unidades || Décimos

Centésimos ]

o0

OX@,
00O

J

3. Completa la recta numérica con los nimeros decimales que faltan.

4. Ubica con un e los niumeros decimales en la recta numérica.

b. 022
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5. Escribe cada cantidad como un nimero decimal.

a. 9centésimos = S ¢. 6décimosy un centésimo = S
b. 23 centésimos = S d. 7 unidadesy 90 centésimos = D

6. Completa las siguientes equivalencias.

a. 038= D décimos y 8 centésimos. ¢. 509 =>5unidadesy D centésimos.

b. 2,71 =2unidades, 7 décimos yD centésimo. d. 8.86=8unidades, 8 décimos yDcentésimos.

7. Completa las siguientes igualdades. Guiate por el ejemplo.

Ejemplo » 745=7+ 04 + 0,05

a. 43 { ; ; J b. 957 :{ ; .\
8. Completa cada afirmacion.
a. Enelnumero 0,38, el digito 8 estd en la posicion de los
b. Enelnimero 12,67, el digito que esta en la posicién de los décimos es el D
¢. Enel nimero 3,45, el valor posicional del digito 5 es D
d. Enel nimero 5,02, el valor posicional del digito 2 es D
Milésimos
1. Escribe el nimero decimal representado en cada tabla de valor posicional.
4 0\
Unidades Décimos Centésimos Milésimos N
a.
(ON@) (ONONE) (ONONE)
(ON@) ON©) ON©)
4 N\
Unidades Décimos Centésimos Milésimos
b >
O OO0 OO0 O0OO0O0
O O O OO OO0
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Leccion 3: NUmeros decimales

104

2. Ubica con un e los niumeros decimales en la recta numérica.

a. 0006 b. 0024 c. 0033

:IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII:

0 0,01 0,02 0,03 0,04

3. Completa las siguientes equivalencias.

a. 8décimos, 5 centésimos = D milésimos. b. 125milésimos="1 décimoyD milésimos.

4. Escribe cada cantidad como un numero decimal.

a. 235 milésimos = D b. 19 milésimos = D

5. Escribe cada numero decimal como milésimos.

a. 0178 = D milésimos. b. 1,035=1unidady D milésimos.

6. Completa las siguientes igualdades. Guiate por el ejemplo.

Ejemplo » 9,876 =9 + 0,8 + 0,07 + 0,006

+ + +

a. 6426 :( J b. 3,642 :(

7. Completa cada afirmacion respecto al nimero 5,074.

a. Eldigito4 estaen laposicion de los , b. Elvalor posicional del digito 7 es D .

Comparacidon de nimeros decimales

1. Usa las rectas numéricas para completar con el nimero descrito en cada caso.

< | | | | | | | | | |
a. <« I I

0 04 05 06 0,7

. O]masqueO2>D e 04méasque06b >D
e 01 menosque(,8 PD e 05menosque0,’/ PD

\/

b. <«
0,1 O,] 0,12 015 016 017 018 0]

e 001 masque013 b e 0,04 mésque(,16 D
« 0,01 menos que 0,18 >D e 0,05 menos que 0,17 >D
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2. Completa la tabla con los resultados correspondientes.

0,1 mas que el nUmero

0,1 menos que el nimero

4,7

2,05

0,94

38

&

3. Compara los siguientes numeros y escribe < o >.

b. 065 Q 0,55

a. 1,6@ 1,8

c¢. 0N Q 0,07 d. 212 Q 2,21

a. 116 21,8 >

8. Compara los nimeros y escribe >, <o =.

a. 37 Q 0,370
b. 0,150 Q 0,51

4. Completa cada afirmacién con mayor que, menor que o igual a.
a. 3,7es 0,37 c. 015es 0,51
b. 020es 2,05 d. 23es 2,30
5. En cada grupo, encierra con rojo el numero decimal mayor y con azul el nUmero decimal menor.
a. 05 053 003 c. 87 807 871
b. 1,03 13 013 d. 235 205 325
6. Ordena de menor a mayor los nimeros decimales de cada grupo.
a. 333 303 330 > <
b. 551 505 515 > <
c. 1,04 04 470 > <
7. Compara los nimeros presentados en cada caso. Luego, escribe el nimero decimal mayor.

c. 1055 10,05 >

100,212 >D

d. 100,202

c. 0205 Q 2,05
d. 23 O 2,30
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9. En cada grupo, encierra con rojo el nUmero decimal mayor y con azul el nimero decimal menor.

a. 103 13 013 c 05 053 0503
b. 235 2305 2035 d. 87 807 8701

10. Ordena de mayor a menor los nimeros decimales de cada grupo.

v v [ L B[
'

b. 4 401 4,001 > { J>{

Fracciones y nimeros decimales
1. Escribe cada fraccion como nimero decimal.
a. 2=
]
Lo d L=
10
2. Escribe cada niumero mixto como numero decimal.

3. Escribe cada niumero decimal como fraccion o nimero mixto.

|U7

b.
1

(@)

1]

a. 03= b. 52= 05=
4. Pinta los siguientes diagramas para representar cada niumero decimal.
a. 03 b. 18 c 15
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Escribe el nimero decimal representado en cada tabla de valor posicional.

a. ( Unidades Décimos] C. ( Unidades Décimos\
00O o0 000
©0 000

i I

b. [ Unidades | Décimos ) d. ( Unidades | Décimos )
OX@) O00O0 ’ 000 000
OX©) 00O

T T

Completa la recta numérica con los numeros decimales que faltan.

<
<

[ I S A S ) Ay
T >

N i |

Ubica con un e los numeros decimales en la recta numérica.

a. 16 b. 18 c. 24

Escribe cada cantidad como un numero decimal.

a. 9décimos = @ b. 26 décimos = @ c. 13 décimos= D

Escribe cada fraccion o niumero mixto como nimero decimal.

7 _ 3 _ 109 _
I = s IS S
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Redondeo de nimeros decimales

1. Completa cada recta numérica con el nimero que falta. Luego, completa con el redondeo de cada
numero decimal al nUmero natural mas cercano.

a. < '
T 36
35,3
35,3 redondeado al ndmero natural méas cercano es S .

b, <~—f——
T 26
2545
2545 redondeado al nimero natural méas cercano es S )

2. Completa cada recta numérica con el numero que falta. Luego, completa con el redondeo de cada

\

numero decimal al décimo mas cercano.

<] 1 1 1
a. <«

|
|
11,1 T
1

11,15

11,15 redondeado al décimo mas cercano es B )
09 T

0,96

0,96 redondeado al décimo mas cercano es @ .

3. Redondea cada numero decimal al nimero natural mas cercano, al décimo mas cercano y al centésimo
mas cercano.

o
A
\

Redondeado al

Decimal numero natural o . o .
. décimo mas cercano centésimo mas cercano
mas cercano
1,049
3,753
2,199
N J
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4. Escribe dos nimeros decimales que cumplan con la condicién dada en cada caso.

a. Un numero decimal que redondeado al décimo mas cercano es 2,5.

> >

-
-

b. Un numero decimal que redondeado al centésimo més cercano es 4,09.

> >

C
D

¢. Unnumero decimal que redondeado al centésimo mas cercano es 6,32 y que ademas es mayor que 6,32.

> >

-
Bl

Adicion y sustraccion de nimeros decimales

1. Completay resuelve las adiciones.

= décimos

b. 07+0,7= décimos + décimos

a. 08+02= décimos + B décimos

décimos

0

2. Resuelve las siguientes adiciones.
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3. Escribe las siguientes adiciones en forma vertical y luego resuelve.

4. Completay resuelve las adiciones.

a. 003+007 = centésimos + S centésimos

= centésimos

b. 0,06+0,08 = centésimos + S centésimos

= centésimos

5. Resuelve las siguientes adiciones.

a. 0,02 b. 0,06
+ 0,35 + 0,46

6. Escribe las siguientes adiciones en forma vertical y luego resuelve.

a. 0571+0,29% = S b. 0,783+ 0,885 = S
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7. Completay resuelve las sustracciones.

b. 13-06= S décimos - S décimos

décimos

décimos =

8. Resuelve las siguientes sustracciones.

a. 476 b. 7,4
- 22 _

— —

9. Escribe las siguientes sustracciones en forma vertical y luego resuelve.

2 6,72’4:@ b. 31’3:@

10. Completa y resuelve las sustracciones.

a. 023-0,19= centésimos — centésimos

b. 01 —0,06:S centésimos — S centésimos

centésimos =

11. Resuelve las siguientes sustracciones.

a. 0,39 b. 2,35 c. 10,13 d. 0,51
- 007 - 048 - 718 - 036

] [ O [
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12. Escribe las siguientes sustracciones en forma vertical y luego resuelve.

b. 1,065-0,385= @ d. 3,042-1423= @

Problemas con nimeros decimales y fracciones

1. Resuelve los siguientes problemas.

a. Untrozo de tela mide 4,5 m de largo. Un cliente compra 2,35 m de la tela. ;Cudntos metros de tela quedan?

b. Una profesora vive a 8,7 km de su colegio. Cuando volvia conduciendo del colegio a su casa se detuvo
alos 3,5 km en un supermercado. ;Cuanto mas tiene que conducir antes de llegar a su casa?’

c. Teresa comprd medio metro de tela para hacer una falda. Como le faltd, decidié comprar 0,25 m mas
de la misma tela. jCudnta tela usé en total?
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d. Luisa compro 117 kg de jamon. En la balanza digital, jqué numero decimal debe aparecer?

e. Para una convivencia Elena y Jaime deben cooperar con salame. Elena compré 0, 375 kg de salame y
Jaime, comprd 0,125 kg. El dice que comprd més kilogramos de salame que Elena, jesta en lo correcto
Jaime? ;Por qué?

f. Andrea tiene un trozo de cordel que mide 10,5 cm y Pedro tiene un trozo de cordel que mide 1,75 cm
mas que el de Andrea.

« ;Cuanto mide el trozo de cordel de Pedro?

« ;Cuantos centimetros de cuerda tienen en total?

g. Unaantena A de telefonia movil mide 15,78 m. Una segunda antena B mide 0,56 m menos que la antena
Ay una tercera antena C mide 2,45 m mas que la antena B.

+ ;Cuanto mide cada antena?
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« /Qué antena tiene mayor altura?

« ;Cudl es la diferencia entre la antena de mayor altura y la de menor altura?

h. Un contenedor de reserva de agua contiene 52 L que se utilizan para riego de una parcela. El primer
dia se usan 9,83 L. Si cada siguiente dfa se usan 2,03 L mas. ;Cudntos litros se han usado en los cuatro
primeros dias?

i. Paula tiene una coleccion de estampillas y necesita ordenarlas. El primer dia ordena % del total de
estampillas; el segundo dia, % del total y el tercer dia ordena las 38 estampillas que le quedaban.

;Cudntas estampillas tiene en total?

j. Crea un problema que se pueda resolver con el siguiente diagrama y usando fracciones propias.

?
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k. En una pasteleria el dia domingo se hicieron 36 queques, que corresponden a los 5

habian hecho el dia sabado. ;Cudntos queques se hicieron el dia sdbado?

del total que se

I.  Para una fiesta escolar hay tres areas de diversion. En Cine hay % del total de estudiantes del colegio;

en Zumba hay % del total de alumnos y el resto se encuentra en Deportes.

+ ;Qué fraccion del total de los alumnos se encuentra en Deportes?

« Siel colegio tiene 1200 alumnos en total, jcudntos alumnos escogieron Zumba?

m. En una parcela 2 % m? estan plantados con &rboles y 1% m? con flores. jCudntos metros cuadrados

estan plantados?

n. De una manguera salen, cada 3 minutos, 1% L de agua. ;Cuantos litros de agua salen de la misma

manguera en 6 minutos?
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n. Vanesa comparé el tiempo de dos corredores, uno se demord 1,5 segundos y el otro, 1,50. Vanesa afirma
que el primer corredor se demord mas. jEstd en lo correcto Vanesa? Explica.

0. Unbidéntiene 5L de capacidad. Mateo lo rellend con 2,35 L de agua. ;Cuanto espacio le queda disponible?

p. Un atleta recorre 5 km todos los dias. Hoy, mientras corria, se sintié mal y solo recorrié 3,4 km. ;Cuantos
kilometros le faltd por correr?

g. Una cancha de rugby mide 100 m de largo y 70 m de ancho. Don Sergio esta pintando de blanco su
contorno. El lunes pintd 120,8 m, el martes 1054 m. ;Cudntos metros lleva pintado? ;Cuantos metros le
faltan por pintar?

r. Elpapéde Tomas mide 1,75 m. La diferencia entre su altura y la de Tomas es 0,50 m. ;Cuanto mide Tomas?
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s. Luisa prepard leche con platano vy la vertid en dos botellas de 2,5 L cada una. Si le falté por llenar 1,3 L,
icuantos litros de leche con platano preparé?

t. Rosacompro 4,56 kg de duraznosy peras. Si la masa de las peras es 2,15 kg, jcual es la masa de los duraznos?

u. En el curso de Josefina estéan haciendo guirnaldas de 3,5 m con un rollo de papel de 15,75 m. jCuantas
guirnaldas podrén hacer con este rollo?

v. Un grupo de estudiantes se propone limpiar un terreno y construir jardines. El primer dia trabajan en

12,25 m? del terreno; el sequndo dia 19 % m?y el tercer dia % m~. Si el terreno tiene en total 50 m?,

jel grupo termina la obra en esos dias? Justifica.

w. A un contenedor vacio que tiene una capacidad de 15 L se le agregaron 10 L de agua.

« jQué fraccion de la capacidad del contenedor estd ocupada por el agua?
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«  jQué fraccion del contenedor falta para que esté lleno?

X. Un maestro tenia una huincha que media 50 m, pero se rompid cortandose de modo que le quedd una
huincha equivalente a % de la original. ;Qué cantidad de metros mide ahora la huincha?

3

y. Doshermanos se reparten las [dminas de un sobre. El primero se lleva 3

obtiene las 55 restantes. ;Cuantas ldminas contenia el sobre?

del total, mientras que el sequndo

z. Javier se come % de unatorta y Josefina % de ella. jQué fracciéon de la torta queda?

2. Resuelve los siguientes problemas. Muestra tu desarrollo.

a. Maria se gasté 17 de su mesada en comprar revistas. Por otra parte, se gastd 1]—2 de ella en dulces.

iQué fracciéon de su mesada le quedo?
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6

4

b. Elisa ti
isa tiene 5

de una naranja y Rebeca tiene — de una naranja. ;Quién tiene mas?

A
8

S

c. Alicia crecid 5

de centimetro, mientras que Pedro crecié = de centimetro. ;Quién crecid menos?

d. Fernando, Esteban e Ignacio participaron en el maraton. Esteban se demoro 2,17 horas en realizar el
recorrido, Fernando 3 décimos mas que Esteban e Ignacio 6 centésimos mas que Esteban. j;En qué orden
llegaron a la meta?

e. Unciclista ha recorrido 45,8 km en la primera etapa de una competencia y 36,65 km en la segunda etapa.

« ;Cuantos kilémetros en total ha recorrido?

« Sientotal debe recorrer 100 km, jcuanto le falta por recorrer?
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f. Dos automoviles salen al mismo tiempo de dos puntos situados a 500 km de distancia. Si luego de dos
horas el primer auto ha recorrido una distancia de 180,92 km y el segundo una distancia de 120,76 km.
JA qué distancia esta uno del otro?

g. Unatortalleva 0,560 kg de chocolate en la cubiertay 0,169 kg de chocolate en la masa. ;Cuantos kilogramos
de chocolate se deben comprar? Si, ademas, el relleno lleva 0,248 kg de chocolate, jcuanto se necesita ahora?

h. Julia compré 3,5 m de tela. Patricia comprd 2,6 m mas que Julia.

« jCuédntos metros de tela compro Patricia?

« En total, jcuantos metros de tela compraron entre las dos?

i. Pamela mide 1,64 my Florencia mide 0,06 m menos que Pamela. ;Cuénto mide Florencia?
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k.

Alvaro mide 1,87 m y Pedro mide 1,76 m. ;Quién es mas alto? ;Cuantos centimetros?

Ignacia obtuvo os siguientes puntajes en una competencia
de gimnasia artistica:

Suelo: 9,156

Salto de potro: 8956

iCuantos puntos tiene en total?

Sien la prueba de barras paralelas obtiene 7,321 puntos, jcuédntos puntos tiene ahora?

Si Laura lleva acumulado en las mismas tres pruebas 24,369 puntos. ;A quién le ha ido mejor?

A la que le ha ido mejor, jcudntos puntos mas tiene?

Leccion 3 « Niimeros decimales

121



Leccion

4 Ecuaciones e inecuaciones

Expresiones algebraicas

1. Escribe una expresion para cada situacion.

a. Susanatiene 10 manzanas y 6 naranjas. ;Cuantas frutas tiene?

| |

b. Juan tiene x manzanas y 8 naranjas. ;Cuantas frutas tiene? Escribe tu respuesta en funcion de x.

| |

¢. Enrique tiene $2800. Gasta $2000. ;Cuanto dinero le queda?

> | |
d. Karen tiene m pesos. Gasta $5000. ;Cuanto dinero le queda? Escribe tu respuesta en funciéon de m.

d |

e. Hugo tiene $2000. Gasta n pesos. ;Cuanto dinero le queda? Escribe tu respuesta en funcion de n.
> | |

2. Escribe una expresién algebraica para cada enunciado.

a. Sumaentre9ya. P { J d. Sumaentreby 11. P { J
b. Diferenciaentre 6y c. » { J e. Diferenciaentrepy15. { }
¢. 12aumentadoend. » { J f.  gdisminuido en 15. b { J
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Reducir expresiones algebraicas

1. Reduce cada expresion.

a. 3z+2z-z+5z=

’ C. 12x—4x+10x:‘ ’

b. 15y—9y—y=‘ ’ d. 10x+2x—12x=‘ ’

Siy=5,y+y+y©12

2. Resuelvey completa con > <o =

a. Siy=3,y+y+y©2

(ol

e

b. Siy=4,y+y+y©14 Siy:6,y+y+y©18

3. Completa con >, < o =. Considera que x = 8.

a. x+x+x©20 C. x+x+x+x+x+5©45

b. x+x—9©x—1 d. 12-x Qx:2
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Ecuaciones e inecuaciones

1. Resuelve cada ecuacion.

a. x-5=5 C. n+n+n+n-5=74+n+n

-

b. a+a+4=10 d. b+b-13=17

o S

2. Resuelve los siguientes problemas.
a. Raultiene 5 cajas de pelotas de futbol. Cada caja contiene y pelotas. Su padre le regala otras 8.

+ Calcula la cantidad total de pelotas de futbol que tiene Raul en funcion de y.

« Siy=4, ;cuantas pelotas de futbol tiene Raul en total?
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b. Gloria compro z cajas de detergente a $ 900 cada una'y pagd con $ 5000 a la cajera.

« Calcula el vuelto que recibioé Gloria en funcion de z.

« Siz=3, ;cudnto vuelto recibié Gloria?

¢. German tiene w afnos. Su madre tiene 4 veces su edad. Su padre tiene 3 afos mas que su madre.

« iCuéntos anos tiene el padre de German en funcién de w?

«  Siw=9, jcuantos anos tiene el padre de German?

d. El administrador de una oficina comprdé 16 cajas de lapices, que contienen m lapices cada una.
Los empleados sacaron 10 l&pices del cuarto de suministros.

« Cuéntos lapices quedaron en el cuarto de suministros? Escribe tu respuesta en funcion de m.

« Sim =15, jcuantos lapices quedaron en el cuarto de suministros?
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e. Saratiene una caja que contiene x cintas y compra 4 cintas mas. Julia tiene 12 cintas.

« Expresa la cantidad de cintas que tiene Sara en funcién de x.

+ ;Para qué valor de x tendran Sara y Julia igual cantidad de cintas?

f.  Hernan hizo (y + y + 4) figuras de papel. Elisa hizo (y + y + y - 9) figuras de papel.

« Siy=6,;quién habrd hecho mas figuras de papel?

« jPara qué valor de y Hernan y Elisa habrdn hecho la misma cantidad de figuras de papel?

g. Marfatiene y metros de tela. Usé 2 m para confeccionar una falda. Con el resto de la tela hizo 5 blusas idénticas.

+ Calcula la cantidad de tela que usé para hacer cada blusa. Escribe tu respuesta en funcion de y.

+ SiMarfa tiene 17 m de tela, jcudnta tela usé para cada blusa?

126 Unidad 3 « Fracciones, nimeros decimales y élgebra



h. Una revista cuesta la mitad de lo que cuesta un libro. El libro cuesta p pesos. Un lapiz cuesta $2 000 mas
que la revista.

+ ;Cudnto cuesta el lapiz en funcion de p?

« Siellibro cuesta $5000, jcudnto cuesta el lapiz?

i. Andrés tiene y anos y Camila tiene 8 afos menos que Andrés. ;Qué expresion representa la cantidad total
de anos? Si juntos tienen 20 afnos, jcudntos anos tiene Andrés?

jo Laura tiene m kilogramos de harina. Utiliza 1 kg para unos pasteles y le quedan 3 kg.

«  Escribe la ecuacion correspondiente y haz un diagrama que represente la situacion.

« ;Cuantos kilogramos de harina tenia en un principio Laura?

k. Crea un problema para la ecuacién representada en la balanza.
Luego, resuelve la ecuacion planteada y escribe tu respuesta.

-
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I.  Luis tenia b estampillas en una caja. Regald 12 de ellas a su nieto, y luego, de lo que le quedd, entreg?d la
tercera parte a su vecino.

« Cuéntas estampillas le quedaron? Escribe tu respuesta en funcién de b.

« Sienun principio tenfa 72 estampillas, jcon cuéantas se quedé al final?

m. Un libro de 180 paginas tiene 4 capitulos. Cada uno de ellos tiene 20 paginas mas que el anterior.

« Representa la situacion con un diagrama.

« ;Qué ecuacion relaciona la cantidad de paginas de los capitulos con el total de paginas del libro?

« ;Cudntas paginas tiene el tercer capitulo?

n. Pabloy Ema resolvieron la siguiente ecuacion: x + 12 — 21 = 76 y ambos llegaron a resultados diferentes.

Pablo dice que x = 85y Ema dice que x = 67. ;}Quién esta en lo correcto? Corrige el error evaluando cada
valor propuesto en la ecuacion. Justifica tu procedimiento.
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A. En una ferreteria se venden x clavos en bolsas de 25 unidades cada una. Si hay 18 bolsas de clavos,
jcuantos clavos hay en total?

o. Ellargo de un rectangulo mide 18 cmy su ancho x cm.

« Escribe una expresion para el perimetro (P) del rectangulo.

« Siel perfmetro debe ser menor que 54 cm, jqué valores puede asumir x sabiendo que corresponde
a un numero natural?

p. Creaun problema para lainecuacion representada en la balanza.
Luego, resuelve la inecuacion planteada y escribe tu respuesta.

s 3
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Leccion

1 . Tablas y gréficos

Construccién e interpretacion de tablas

1. Estos son los vehiculos que pasaron por el centro de una ciudad entre las 10:00 a.m. y las 10:15 a.m.
durante un dia.

% o2 fole o2

a. Haz marcas de conteo para contar la cantidad de vehiculos de cada tipo que pasé por el centro
de la ciudad.

« Cantidad de automoviles » @ « Cantidad de camionetas » [:]
. Cantidad de motocicletas » D « Cantidad de camiones P @

b. Completa la tabla con los datos del conteo realizado en la actividad anterior.

Vehiculos que pasaron por el centro de la ciudad

Tipo de vehiculo | Automovil | Motocicleta | Camioneta Camion
Cantidad de
vehiculos

2. Elenfermero de un colegio registra los datos médicos de todos los estudiantes. Estas tarjetas muestran
la estatura y la masa corporal de 9 estudiantes.

'a N ( 0 ( )
Nombre: Pablo Nombre: Julio Nombre: Tamara
Estatura: 157 cm Estatura: 150 cm Estatura: 140 cm
Masa corporal: 52 kg Masa corporal: 50 kg Masa corporal: 47 kg

. J . J . J

a N ( N (

Nombre: Pedro Nombre: Marfa Nombre: Paulina
Estatura: 140 cm Estatura: 150 cm Estatura: 157 cm
Masa corporal: 52 kg Masa corporal: 47 kg Masa corporal: 42 kg

. J . J . J

a N ( (
Nombre: Blanca Nombre: Ernesto Nombre: Sandra
Estatura: 140 cm Estatura: 130 cm Estatura: 140 cm
Masa corporal: 47 kg Masa corporal: 38 kg Masa corporal: 42 kg

N\ J . J . J
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Usa los datos de las tarjetas para completar cada tabla.

Gl Estatura de un grupo de estudiantes I \asa corporal de un grupo de estudiantes

Estatura Cantidad de Masa corporal Cantidad de
(cm) estudiantes (kg) estudiantes
130 38 1
4 42
2 3
157 50
2

3. Anita usé marcas de conteo para registrar la cantidad de mascotas adoptadas en un refugio de animales

durante una semana.
Mascotas adoptadas en un refugio

Mascota Conteo

Perro #
Tortuga ¥

Gato w4l
Conejo W

a. Usa los datos de la tabla de conteo para completar la tabla.

Mascotas adoptadas en un refugio

Mascota Conteo

Perro

Tortuga
Gato

Conegjo

b. Usa los datos de la tabla de la actividad a. para completar cada afirmacion.

R
«  Se adoptaron gatos.
—
R
+  Seadoptaron perros.
—
)
« Seadoptaron gatos mas que perros.
—
«  Se adoptaron tres veces mas que

«  Lasmascotas que se adoptaron en mayor cantidad en el refugio de animales fueron los
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Uso de tablas

1. Mariay Victoria coleccionan estampillas de tres paises: Chile, México y Espaia. La cantidad de estampillas
coleccionadas se muestra en la tabla.

Estampillas coleccionadas

Coleccionista Chile México Espana
Maria 15 23
Victoria 18
Total 46 60 52 )

Completa la tabla y responde.

a. ;Cuantas estampillas de Espafa colecciono Victoria?

Victoria colecciono @ estampillas de Espafna.

b. ;Cudntas estampillas de Espafa coleccionaron Maria y Victoria en total?
Marfa y Victoria coleccionaron @ estampillas de Espafa en total.

¢. ;Cuantas estampillas de México mas que de Chile coleccionaron Marfa y Victoria en total?

Marfa y Victoria coleccionaron @ estampillas mas de México que de Chile.

d. ;Quién coleccioné mas estampillas, Maria o Victoria?

coleccioné mas estampillas que

e. ;Cuantas estampillas coleccionaron en total?

En total coleccionaron @ estampillas.
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2. Latabla muestra la cantidad de monedas de $ 100y de $ 50 que ahorraron 5 estudiantes.

Monedas de $100 y de $50 ahorradas por un grupo de estudiantes ‘

Monedas de $ 100 Monedas de $ 50 .
Cantidad total
Nombre Cantidad de | Cantidad | Cantidadde | Cantidad ahorrada ($)
monedas | ahorrada ($) | monedas | ahorrada (%)

Amelia 16 20
Bernardo 10 7

Carlos 18 25

Diana 21 9

L Miguel 15 15 )

Completa la tabla y responde.

a.

;Quién ahorrd la mayor cantidad de dinero?

iQuién ahorro la menor cantidad de dinero?

iCuantas monedas reuni¢ Carlos mas que Bernardo?

iCudnto mas debe ahorrar Bernardo para reunir la misma cantidad que Diana?

iCudles dos estudiantes ahorraron en total menos de $2 5007 ;Cudnto menos?

iCudles dos estudiantes reunieron la misma cantidad de monedas?

De los dos estudiantes de la pregunta f., ;quién ahorrd mas dinero? ;Cudnto mas?
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Graficos de barras

1. En el pictograma se muestra la cantidad de volantines de cada tipo que hicieron algunos estudiantes.

Volantines hechos por un grupo de estudiantes

Cuadrado ?}{é' ?}{é‘
Redondo
Mariposa ‘5/{@ "jffé ‘5/{@ "5/{["‘

a a a a d a Q Q </
Ave "}?I{Q' ‘5/& "5/'{:" “5/'{:" “5/’(‘" ?}{é‘ “}}{é‘ =1volant|'n

Teresa uso los datos del pictograma para construir un grafico de barras. Usd una escala de 2 en 2.
Ayuda a Teresa a completar el gréafico de barras.

Volantines hechos por un grupo de estudiantes
104

Cantidad de volantines

(@)
\

Cuadrado Redondo Mariposa Ave

Tipo de volantin
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2. Alicia fue a un zoolégico y observé 5 tipos de aves. Registré la cantidad de cada tipo de ave que vio en

una tabla de conteo.

a.

Completa la tabla de conteo.

Aves observadas por Alicia en el zoolégico

.

Ave Conteo Cantidad de aves
Aguila -l
Avestruz #ll
Loro -l
Pavo real l
Pingtiino W

b. Completa el grafico de barras para mostrar las aves que vio Alicia.

Cantidad de aves

A

Aves observadas por Alicia en el zooldgico

Aguila

Avestruz

Loro

Ave

c. Laescala del gréfico es de[ }en [

d.

]

\

Pavo real Pinglino

iCual es el numero mayor en el gje vertical? Explica por qué.
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Lectura e interpretacion de graficos de barras
1. En el gréfico de barras se muestra la cantidad de pasajes de bus que se vendieron durante cuatro dias.

Pasajes de bus vendidos durante cuatro dias

Cantidad de pasajes de bus

(@]
\

Lunes Martes Miércoles Jueves
Dia
Utiliza el gréfico para responder.

a. Cuantos pasajes mas que el miércoles se vendieron el jueves?

b. Eljueves, 15 de los pasajes que se vendieron fueron para nifos. ;Cuantos pasajes se vendieron para adultos?

¢. Elviernes se vendieron 18 pasajes menos que el martes. ;Cudntos pasajes se vendieron el viernes?

d. La cantidad de pasajes vendidos el martes se puede agrupar en cinco grupos con igual cantidad.
;Cuantos grupos hay?

e. ;Cuantos pasajes se vendieron en total durante los cuatro dias?
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2. Eneste grafico de barras se muestran los sabores de jugo que les gustan a los clientes de un restaurante.

Sabor de jugo preferido por los clientes de un restaurante

N
(@)
|

Cantidad de personas
¥

w

o

w

\

(@}

Frutos del Naranja Pifa Zanahoria Manzana
bosque

Sabor

Usa el grafico para completar cada afirmacion.

a. A @ personas les gusta el jugo de frutos del bosque.

b. A 19 personas les gusta el jugo de

¢. Eljugo més popular es el jugo de

d. 16 personas mas prefieren el jugo de manzana que el jugo de

e. 10 personas menos prefieren el jugo de que el jugo mas popular.

f. ;Qué puedes decir sobre el jugo de naranja y el jugo de zanahoria?
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Graficos de lineas

1. Usa los datos del gréfico para responder.

El gréfico lineal muestra el cambio en la masa corporal de Rodrigo a través de varios afios.
Masa corporal de Rodrigo

48
46
444

42

Masa corporal (kg)

407

A\

\/

g
(=

0 1 2 3
Afio

a. ;Cudl era la masa corporal de Rodrigo el segundo ano? P @ kg

b. ;Entre qué anos aumentd mas su masa corporal? »

¢. ;Cudl erala masa corporal de Rodrigo en el cuarto ano? » k

d. ;Cudl erala masa corporal de Rodrigo en el quinto afo? » @ kg

e. ;jCuanto aumento la masa corporal de Rodrigo entre el cuarto y el quinto afo? » @ kg

(@]

f.  ;En qué ano aumentd Rodrigo su masa corporal en 3 kg? P

2. Elgréfico muestra la temperatura de un objeto que se calienta durante cinco horas.

Cambio de temperatura de un objeto

A
180
160
140
& 120-
©
3> 100
©
0] 801
&
60
kS
401
[
204
ol 1 2 3 4 5
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a. Observa el gréfico y responde.

« jCudl era la temperatura del objeto en la sequnda hora? » [:] °C

« ;Cudleralatemperatura del objeto en la cuarta hora? P @ °C

« ;jCudl fue el aumento de temperatura entre la sequnda horay la cuarta? » D °C

b. Completa la tabla.

Cambio de temperatura de un objeto

Hora 0 1 2 3 4 5
L Temperatura (°C) 30 110 J

¢. jElaumento de temperatura es el mismo cada una hora? Explica.

3. El gréfico muestra la altura alcanzada por Josefina mientras escalaba una montana.

Altura alcanzada por Josefina al escalar una montana

1400

1200

1000

800

600

Altura (m)

400

200

\

9am. 10am. 1Tam. 12pm. 1pm. 2 p.m.
Hora

Observa el grafico y responde.

b

/A qué hora estaba Josefina a una altura de 200 m? »

b. A qué altura estaba Josefina a las 2 p.m.? P

¢. /A quéhoraalcanza la altura maxima? »

d. ;Cuadndo se detuvo Josefina a descansar? P

e. Explicaquésucediédela1pm.alas2pm. »
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4. Observay desarrolla las actividades.

[

A

\

a. Sugiere qué datos podria estar mostrando este grafico.

b. Crea un titulo, una escala y rétulos para el gréfico. Andtalos en el gréfico.

c. jPor qué crees que es horizontal la linea del punto A al punto B?
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5. El gréfico muestra la cantidad de precipitaciones caidas en una ciudad durante siete meses.

70

60

50

40

30

Milimetros de agua caida

20

»

Cantidad de precipitaciones caidas en una ciudad

Abril

Observa el grafico y responde.

Mayo

Junio

Ju

lio

Agosto Octubre
Septiembre

a. jEntre qué meses fue mayor el aumento de precipitaciones?

» Mes

b. ;En cuanto disminuyd la cantidad de precipitaciones caidas entre julio y agosto?

¢. jEncudnto aumentd la cantidad de precipitaciones durante mayo?

d. ;Porqué es horizontal la linea desde el mes de septiembre hasta el mes de octubre?
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6. En una ciudad se midié la temperatura durante cuatro dias de octubre y de noviembre. Los resultados

se muestran en los graficos.

Temperatura durante algunos dias de octubre Temperatura durante algunos dias de noviembre
A A
307 30 7]
E 4\ B
U 20 U 20
e} - S -
© 7 ©
S 7 > ]
g ] g ]
[} b ] 1
o B [ON B
§ §
P10 10
] > Dia | » Dia
0 1 2 3 4 1 2

Observa y responde.

a. ;Enqué dia se registro la mayor temperatura en octubre? ;Y en noviembre?

b. En qué dfa se registrd la menor temperatura en octubre? ;Y en noviembre?

c. ;Cudl de los meses registrd una mayor temperatura durante los cuatro dfas?

@ d. Discute con tu compafero o compafiera una razén que permita explicar la respuesta de la pregunta c.
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Leccion

2  Promedio o media aritmética

Comprensién e interpretacion del promedio

1. Estas son las masas (en kilogramos) de 5 encomiendas.

[ 14-18-21-27-30 J

b

Calcula la masa total de todas las encomiendas.

OO0
| "

iCudl es el promedio de la masa de las encomiendas?

e

o

a

iQué representa el promedio de la masa de las encomiendas?

2. Calcula el promedio (x) de cada conjunto de datos.
a. 370,67 44

-

.

b. 8 12,1529

-

!
Il

l
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c. 15,21,34,48,52

.

o

d. 28,61,1943,89 126

L

.

e. 55,246,100, 34, 95,460

-

.
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3. Latabla muestra la cantidad de trofeos que obtuvieron 2 colegios en 6 afos.

Cantidad de trofeos que obtuvieron dos colegios en seis afnos

Observa la tabla y responde.

a.

b.

C.

&

Ano Colegio A Colegio B
1 15 24
2 9 4
3 12 11
4 18 12
5 20 14
6 22 19

iCudl es el total de trofeos que obtuvo cada colegio en 6 afos?

iCuantos trofeos en promedio obtuvo cada colegio en estos 6 afos?

iA qué colegio le ha ido mejor en estos 6 afos? Justifica tu respuesta.
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4. Resuelve los siguientes problemas. Muestra tu desarrollo en cada caso.

a. Un club de ajedrez comenzo a aceptar miembros desde el 1 de enero. Para el 30 de septiembre del
mismo ano, el club tenfa un total de 504 integrantes. ;Cudl fue el promedio de la cantidad de miembros
que se unio al club cada mes?

b. El promedio de la longitud de los lados de una parcela de forma triangular es 18 m. ;Cudl es el perimetro
de la parcela?

c. José cose trajes para el vestuario de una obra de teatro escolar. El tarda en promedio 86 minutos en
coser cada traje. jCuanto tiempo tardaria en coser 16 de estos trajes?
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Leccion

3 | Diagrama de tallo y hojas

Construccion y uso del diagrama de tallo y hojas

1. Realiza la siguiente actividad en una planilla del célculo.

Usa la funcion aleatorio.entre() y genera 20 nimeros entre 30y 60.

SUMA X ﬁr +ALEATORIO.ENTRE(30;60)
A ‘ B C D E F

1] +ALEATORIO.ENTRE(30;60)

2

3

+ Para obtener los 20 nimeros arrastra la AL . Y | T —

funcién que se ingresé en Al hasta A20.Una = . - AA S~ %
vez que se hayan generado los 20 nimeros A NK=O0O-A-~%0

debes marcarlos y luego seleccionar copiar.

« Posteriormente, elige pegado
especial, valores.

o8 Ely Copiar

40 &D Opciones de pegado:
L=

39 H

Pegado especial...

32 Insertar...
Eliminar...

43

47 .

=] Analisis rapido

a. Unavez que tengas los 20 numeros
construye el diagrama de tallo y hojas
correspondiente. A medida que lo vayas
construyendo, a un costado de este,
escribe los pasos que estas haciendo
para construirlo.

Borrar contenido

b. Compara tu diagrama con el de
un companero 0 una companera.

O 0 N O U B W N =

iCémo son? Discutan las posibles 50 Filtrar &
razones por las cuales pueden ser 10 57 Ordenar »
diferentes o similares sus diagramas. 11 44 ) Insertar comentario
Formato de celdas...
12 43
Elegir de la lista desplegable...
13 55 Definir nombre...
14 51 % Hipervinculo...
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2. Eldiagrama de tallo y hojas muestra la estatura (en centimetros) de 12 nifios.

Estatura de un grupo de ninos

Tallo Hojas

9 6 8

10 4 6 6 6
1 0O 3 3 5
12 4 9

Usa los datos del diagrama de tallo y hojas para completar cada afirmacion.

a. Eltallo 12 tiene @ hojas.
b. La estatura del nifno mas bajo es @
representa [:] 12 | 4 |representa @

3. Latabla muestra el puntaje que un equipo de un colegio anot6 en ocho juegos de basquetbol
en una temporada.
Puntaje anotado por un equipo de basquetbol
Juego 1 2 3 4 5 6 7 8
| Puntaje | 50 62 60 68 60 72 56 % |

a. Haz un diagrama de tallo y hojas para mostrar los datos.

[ )

Tallo Hojas

b. Usa el diagrama de tallo y hojas para completar cada afirmacion.

Eltallo 7 tiene @ hojas.
El tallo @ tiene la mayor cantidad de hojas.

«  El menor puntaje anotado fue

« El mayor puntaje anotado fue @
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4. Lossiguientes datos corresponden a las edades (en afnos) de siete jévenes que asisten a un taller de teatro.

{ 15—12—17—15—21—17—15}

a. Hazun diagrama de tallo y hojas para mostrar los datos.

[ J

Tallo Hojas

b. Usa el diagrama de tallo y hojas para completar cada afirmacion.

+ Laedad del joven mayor es @ anos.
. @ de los jovenes tienen menos de 18 afos.

c. Siseintegra al diagrama de tallo y hojas la edad del profesor, que es 32 afios, ;como cambiaria este
dato el diagrama de tallo y hojas?

5. Leelainformaciony responde.

Un instituto estd estudiando el uso de sus buses de acercamiento. Para ello registra la cantidad de alumnos
que usan el bus durante una semana en los cuatro horarios distintos que realiza el recorrido obteniendo la
siguiente informacion:

35-32-23-22-40-23-17-40-38-36
17-27-26-35-38-26-22-19-23-35

Luego se construyo el diagrama de tallo y hojas correspondiente.

Cantidad de estudiantes que usan
el bus de acercamiento

Tallo Hojas
1

7
2 2
3 2 5 5 8 8
4 0
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a. /jEstd completo el diagrama de tallo y hojas? Justifica tu respuesta.

b. Sino estd completo el diagrama de tallo y hojas, constriyelo.

Cantidad de estudiantes que usan
el bus de acercamiento

Tallo Hojas

¢. Unavez que el diagrama de tallo y hojas esté completo responde.

« ;Cudl es la cantidad minima de estudiantes que viajo en el bus?

+ Cudl es la cantidad maxima de estudiantes que viajo en el bus?

«  Sielinstituto quiere cambiar los buses por unos mas pequefos en los que solo puede ir un maximo
de 24 pasajeros, ;qué puede ocurrir? DiscUtelo con tu companero o compafera y redacten una
recomendacion para el instituto.
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Unidad

Leccion

4 Probabilidades

Resultados posibles

1. ldentifica si los siguientes resultados son posibles para el experimento aleatorio presentado. Para ello,
escribe si o no.

[ Se lanza una moneda al aire y al caer se observa el resultado obtenido. J

a. Enlamoneda se obtiene cara. P

b. Enla moneda se obtiene sello. P

¢. Enlamoneda se obtiene caray sello. »

d. Existen D resultados posibles al lanzar una moneda.

2. Lee el experimento aleatorio presentado y luego completa.

( Se lanza un cubo cuyas caras estan numeradas del 1 al 6. J

a. Hay D resultados posibles.

b. Siel cubo cae con un nimero par en la parte superior, hay @ resultados posibles.

¢. Siel cubo cae con un nimero menor que 3 en la parte superior, hayD resultados posibles.

3. Hay tres bolsas de papel y cada una contiene ocho fichas de colores como muestra la tabla.

Cantidad de fichas que hay en tres bolsas

Color Bolsa A Bolsa B Bolsa C
Verde 4 6 8
Rojo 4 2 0
\ y,

Usa los datos de la tabla para describir cada resultado como mas posible, menos posible, seguro, imposible
o igualmente posible.

a. Sacar una ficha verde de la Bolsa B. P>

b. Sacar una ficha roja de la Bolsa B. P

¢. Sacar unaficha verde de la Bolsa C. W

d. Sacar una ficha roja de la Bolsa C. P

e. Sacar una ficha verde o roja de la Bolsa A. P
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4. Responde las siguientes preguntas considerando la situacién:

[ Se elige al azar un dia de la semana. J

a. ;Cuales son los posibles resultados?

b. ;Cudles son los resultados posibles si se elige un dfa habil?

5. La siguiente imagen representa una ruleta marcada con distintos numeros. Responde las preguntas,
considerando que la ruleta se hace girar una vez.

a. ;Cudles son los posibles resultados?

b. Silaflecha sefiala un nimero par, jcudles son los resultados posibles?

¢. Elque la flecha sefale un nimero mayor a 5, jes imposible, posible o sequro?

d. Elque la flecha sefale un nimero impar, jes imposible, posible o seguro?
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Comparacién de probabilidades

1. Enuna caja se echan los siguientes lapices, se revuelven y se toma uno de ellos al azar. ;Cudl es el resultado
mas posible? Explica tu respuesta.

PP rru oy

Rosados 4

y

Rojos

2. Junto con un companero o una companera escriban un evento en un papel. Luego, comparen los eventos
@ escritos y discutan acerca de cudl de ellos tiene mas posibilidades de ocurrir. Escriban sus conclusiones.

3. Dentro de una caja hay 3 fichas de color amarillo, dos de color verde y x de color blanco. Se extrae sin
mirar una de ellas de la caja y se observa su color.

a. Sifueraigualmente posible extraer una ficha blanca que una ficha de otro color, jcudl serfa el valor de x?

b. Siextraer una ficha amarilla fuese mas posible que extraer una blanca, y la probabilidad de extraer una
ficha verde también fuese mayor a la de sacar una blanca, jcudl serfa el valor de x?

4. Selecciona laopcién que describa la probabilidad de ocurrencia de los siguientes eventos. Luego, unelos.

Imposible Posible Seguro
. ) . En mi curso hay diez
A medianoche el cielo Puedo levantar un camion 3 y )
) companeros con la misma
estard oscuro. usando un solo dedo.

fecha de nacimiento.
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5. Analiza cada situacién y luego responde.

a.

Jorge compra un caramelo en una maquina que determina el sabor al azar. La maquina tiene 12 caramelos
en total y tres sabores diferentes: tiene 4 de naranja, 6 de frutilla y el resto de manzana.

« Cuantos caramelos de manzana hay en la maquina? » D

« Describe la posibilidad de ocurrencia de que Jorge reciba un caramelo de manzana.

+  Ordena, de menor a mayor los sabores, de acuerdo a la probabilidad que tienen de salir de la maquina.

[ I I |

Miguel hard helados para sus 6 sobrinos. Cada sobrino recibird un barquillo con dos bolas de helado.
Para ello hard un sorteo y pondra en una bolsa los siguientes papeles:

Com ) (o) (o

Cada nifo sacara un papel que determinara el sabor de una bola de helado, luego echara el papel a la
bolsa y sacara otro papel para saber el sabor de la otra bola de helado.

«  ;Cudles serdn los resultados posibles?

«  ;Qué es mas posible, obtener un helado con sabores distintos o un helado de un solo sabor? Justifica
tu respuesta.

6. Usalos datos de la ruleta para describir cada resultado como mas posible, menos posible, sequro, posible,
imposible o igualmente posible.

a.

Es que la flecha se detenga en el color rojo que
en el verde.
Es que la flecha se detenga en el color verde

0 en el morado.

Es que la flecha se detenga en el color amarillo.
Es que la flecha se detenga en el color verde.
Es que la flecha se detenga en el color rojo, verde o morado.
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Una ruleta estd dividida en cuatro partes iguales. Las partes son de color rojo, azul, amarillo y verde.
La flecha se gira una vez. Completa con mas posible, menos posible, seguro, posible, imposible o

igualmente posible.

a. Es

b. Es

c. Es

d. Es

que la flecha se detenga en el color rojo.
que la flecha se detenga en el color rojo, azul o verde.
que la flecha se detenga en el color azul o en el verde.

que la flecha se detenga en el color morado.

Jaime camina a la casa de Julio. Se detiene en el cruce en el punto A. Observa la imagen y responde.

Casade
Julio | 4 ked
pe s
32 Avenida <
= o
< i
&
o
A

a. SiJaime dobla hacia la derecha en el punto A, jes imposible, posible o seguro que llegue a la casa de

Julio? Explica.

b. Compara la posibilidad de que llegue a la casa de Julio, si Jaime sigue por la Segunda Avenida con la
posibilidad de llegar si dobla hacia la Tercera Avenida. Explica.
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Solucionario

._ Tl ! ’ 3.
WYE-B I Nameros naturales,

operaciones y patrones
Pagina 6

Leccion 1: Grandes nimeros

a. Cinco millones cincuenta mil.

b. Dos millones seiscientos cuarenta y siete mil trescientos
diez mil.

c. Nueve millones nueve mil nueve.
d. Un millén sesenta y ocho mil trescientos setenta y cinco.

Pagina 10
Nameros hasta el 100000 Nameros hasta 100000000
1. a. 70823 b. 82418 1.

2. a. Doce mil veintiuno.
b. Setenta mil nueve.

3. a. 84000; 85000 b. 60000; 70000

4. Respuesta variada, a continuacion se muestran dos ejemplos.
a. Ejemplo 1:57029; Ejemplo 2: 29057
b. Ejemplo 1:95702; Ejemplo 2: 97502
c. Ejemplo 1:59072; Ejemplo 2: 79052
d. Ejemplo 1: 95702; Ejemplo 2: 97520
e. Ejemplo 1: 70925; Ejemplo 2: 97025

4:40000000; Cuarenta millones
9; 9000000; Nueve millones

1; 100000; Cien mil

5; 50000; Cincuenta mil

6; 6000; Seis mil

3; 300; Trescientos

4. 40; Cuarenta

2:2: Dos

P 49156342

P Cuarentay nueve millones ciento cincuenta y seis mil
trescientos cuarenta y dos.

Pagina 7
2. a. Sesenta millones quinientos sesenta y tres mil
Niameros hasta 1000000 ochocientos treinta y cuatro.
1. a. 239653 b. 835720 b. Cuarentay ocho millones trescientos diecinueve
2 mil cuatrocientos.
.a.
- — ; ; c. Ochentay dos millones ochenta y ocho mil trescientos
ﬁentenas de mil| Decenas de mil [Unidades de mil| ~ Centenas Decenas Unidades W setenta y cinco
‘ o 980 | oo | 888 0o ‘ o
Pagina 11
P> Ciento cinco mil trescientos sesenta y dos.
b. Nameros hasta 1000000000
(Centenas de mil| Decenas de mil|Unidades de mill ~ Centenas Decenas Unidades W 1. a. 309000000 c. 500238000
00 000 b. 300156004
L 000 000 00 © J
. S 2. a. Quinientos cincuenta y cinco millones cincuenta mil.
P> Quinientos sesenta mil veintiuno. ) o ) ] ]
b. Setecientos veintiocho millones doscientos treinta
3. a. 273164 b. 915406 c. 223798 d. 169299 mil catorce.
Pagina 8 ¢. Novecientos cincuenta y siete millones nueve mil nueve.
, 3. a. Seiscientos diecinueve millones setecientos mil.
Nameros hasta 10000000 - o , .
b. Quinientos diez millones cien mil.

1. a. 9;9000000; Nueve millones ¢. Ciento sesenta millones

1;100000; Cien mil o '

5; 50000; Cincuenta mil Pagina 12

6; 6000; Seis mil 4.

3; 300; Trescientos

4;40; Cuarenta

2:2: Dos

P 9156342

P Nueve millones ciento cincuenta y seis mil trescientos

cuarenta y dos.
b. p 3240000

P Tres millones doscientos cuarenta mil.

Pagina9
2. a. 2156004 c. 1538755 e. 3000033
b. 3632546 d. 8991643 f. 9523756

156 Matematica 5° Basico

2; 200000 000; Doscientos millones
5, 50000000; Cincuenta millones
6; 6000 000; Seis millones

0; 0; (Cero)

1; 10000; Diez mil

4:4000; Cuatro mil

5; 500; Quinientos

9; 90; Noventa

1;1; Uno

P 256014591

P Doscientos cincuenta y seis millones catorce mil
quinientos noventay uno.



w
o

. Quinientos treinta y un millones trescientos catorce mil
setecientos ochenta y nueve.

. Trescientos cuarenta y cuatro millones novecientos
cincuenta y seis mil trescientos setenta y dos.

(=

6. a. 430529793 b. 626853302
Pagina 13
Valor posicional
1. a. « 3centenasde mil s 4 decenas de mil

e« 300000 « 40000

b. « 6 centenasde mil « 3 unidades de mil

e 20000 « 100

2. a.?2 b. centenas de mil
c. decenas de mil
Pagina 14
3. a. 50000; 400 b. 7,100000; 3; 100
4. a. /08504 b. 205010
5. a. 1 unidad de millon c. 8 unidades de mil
b. 1000000 d. 8000

6. 7519456

paowo )< [ |1+

10000 400
9000

7. 9165783
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Comparacién de nimeros hasta 1000000000

1. a. 8;6;8079720;6990395; >.
. 5096357;1083952; <.

> b. < c < d. >
. 3190000 > 2720000 > 2432000 > 480000

N
v T O

[)

b. 3150000 > 2020000 > 913000 > 513900
4, a.. 200000 o 200000; 1338561
« 200000
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b. « 100000 « 100000; 4355230
« 100000
5. a. 80000 d. 1002000
b. 5602000 e. 100000
c. 562000 f. SELVA
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b. —— >
31500000 31600000
31590000
2. a. 53600000 c. 15400000
b. 95500000 d. 72200000
a. 5005000 b. 9000400
4. a. 7264000+ 7153000 = 14417000

T o

. 4886000 + 6076000 = 10962000

5. a. 4600000 + 2100000 = 6700000
b. 1900000 + 3200000 = 5100000
c. 5100000 + 4900000 = 10000000
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Leccibn 2: Multiplicacién y divisién

Multiplicacién por decenas, centenas y unidades de mil

1. a. 4/0 b. 71400 c. 37020

2. a. 10 b. 10 c. /0

3. a. 2500 e. 80300 i. 8032000
b. 8600 f. 7000 j. 3936000
c. 9500 g. 70000 k. HUEMUL
d. 21700 h. 726000

4. a. 3;12;1200 b. 5;60;6000
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c. 5;40;40000

5. a. Pagd $3600 en total.
b. Necesita 500 rosas en total.
c. El costo total del paseo fue de $530000.
d. Gand $3500 ese dia.
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e. Seentregaran 22000 manzanas ese mes.
f. Ese mes habréd ganado $54000.

6. a. $10950 c. $241500
b. $19530 d. $106800

7. a. Pagd $180000 en total.
b. Comproé 12000 cc de agua mineral.

6. Respuesta variada, a continuacién se muestran dos ejemplos.
a. Ejemplo 1:820530121;880480919; 990300675
Ejemplo 2: 835418999; 899999 999; 950 900 090
b. Ejemplo 1: 5500000; 5600 000; 5800000
Ejemplo 2: 5450000; 6 100 150; 6 300000

Redondeo y estimacion

1. a. «+—F+——+—+—+—F+—+—@—F—+—+>
9707000 9708000
9708000
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Estrategias de célculo mental
1. a. 7,70 b. 18; 100
7;70;490 9; 200
18; 100
9; 200
1800
2. a.6-8 b. 16-10
3. a. 352 b. 60
4. a. 200 b. 180 c. 1836 d. 930
5. a. 360 b. 476 c. 2360 d. 1550
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6. a. 8910 b. 256 c. 1265 d. 3000
Respuesta variada, a continuacién se muestran dos ejemplos.
a. Ejemplo 1: Anexar ceros.
Ejemplo 2: Propiedad distributiva de la multiplicacion.
b. Ejemplo 1: Doblary dividir por 2 de manera sucesiva.
Ejemplo 2: Propiedad distributiva de la multiplicacion.
c. Ejemplo 1: Propiedad asociativa P 11-23.5=(11-:23)-5
Ejemplo 2: Propiedad asociativaP> 11+23-5=11-(23-5)
d. Ejemplo 1: Anexar ceros y propiedad asociativa.
Ejemplo 2: Propiedad asociativa.

Estimacién de productos

1. a. 60-40=2400
b. 90-10=900

c. 600-30=18000
d. 600-50=30000
2. Enel primer caso, porque la diferencia entre el nimero real

y el estimado es menor. 2892 es mds cercano a 3000 que
2743,asuvez 21 es mas cercano a 20 que 18
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3. a. Falso, ya que su resultados es mas cercano al producto
de 21+59

b. Verdadero, ya que 100 es mas cercano a 99 que 88.

Multiplicacién entre nimeros de dos cifras

1. a. 150 b. 1040
2. a. 6;30;300 d. 3;87,870
b. 2;32;320 e. 6;246; 2460
c. 4;,132;1320 f. 10;960;3840
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VALPARAISO

g. 53090;30900
h. 10;7520; 52640
3. 56;560; 5600
56000
4. a. Tiene 912 huevos en total.
b. Recibird 450 latas.
c. Una semana tiene 10080 minutos.
d. Se debe pagar $3325.
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e. Pagard $28350.
f. Se produciran 570 sacos de lentejas.

Divisién por nimeros de una cifra
]

44 unidades divididas en 4 es igual %\é e,
adecenay unidad. %\é %
i

69 unidades divididas en 3 es igual

a decenasy unidades.

Matematica 5° Basico
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3

| 46:2 | | 96:3 | | 82:2 | | 75:5 | | 44:4 | | 42:2 |

W//

b. 23 d. 356

4. a. 16

5. a. Felresultado se denomina cociente.
b. F, cuando un nimero par se divide en 2 resulta el resto
igual a cero.
c. Vel resto puede ser 10 2.

c. 278
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6. a. Necesita 25 cajas.
b. « Se necesitardn 150 botellas.
» Se necesitaran 100 botellas.
c. Cada nifio recibe 4 manzanas, y sobran 4 manzanas.
d. « A cadajugador le corresponden 8 cartas.
o Sobran 4 cartas.
e. Podran formar 45 paquetes.
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Leccibn 3: Estrategias de célculo y problemas

Operaciones combinadas
1. a. 22
1°Sumar 12y 16.
2° Restar 9 al resultado anterior.
3° Sumar 3 al resultado de la resta.
b. 23
1°Restar 22y 5.
2° Sumar 7 al resultado anterior.
3°Restar 1 al resultado de la suma.
c. 10
1° Dividir 250 en 5.
2° Dividir el resultado en 10.
3° Multiplicar por 2.
d. 2
1°Sumar 13y 5.
2° Dividir el resultado en 9.



Operacién Orden de las operaciones realizadas
. Resultado
combinada 10 paso | 2°paso | 3°paso | 4° paso
23+16-7+12 | 23+16 | 39-7 | 32+12 44
120:6:2:16 120:6 20:2 10-16 160
90+16:8 16:8 90 + 2 92
7+80-160 7+80 |560-160 400
27:3+40-6 27:3 40-6 9+ 240 249
64-60+12-3 123 64-60 | 4+36 40
36-(15+2) 152 36-30 6
70:(16-9) 16-9 70:7 10
1M+3B4+16):5 | 34+ 16 50:5 1410 21
\21:(2+5)-12—8 2+5 21:7 3-12 36-8 28
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3. a.
15—122—1 11_12_2_1
15-10- 1 122—1
¥
v :
4
b. [
3517]2—7 35:7-247
35:5% 7 SVZH
747 3&‘7
i/ 10
14
Uso de la calculadora y el computador
1. a. 10058 b. 6807 c. 4308 d. 12586

2. 1450000; 1450000; 5500000; 2; 4200000

Pagina 30
3. Futbol.
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Manos a la obra
a. o Aceitep 14 o Harinap 10
o Alfajores p» 34 o Huevos P45
e Arrozp 15 e Jugoen polvo p 23
« Arvejasen lata p 23 o Jurelenlatap 16
o Azlcarp 0 o Mermeladap 3
o Fideosp 15 o Salp32
 Galletas de agua p» 7 o Salsa de tomates p 24

b. Los huevos registraron una mayor venta.

o N

. La sal generé mayor ganancia.

Aceite pr $16646
Alfajores p» $5406
Arrozp> $11985

Arvejas en lata p $9407
Azlcarp $0

Fideos p $7335

Galletas de agua p» $3 283
Harina p» $6 590

Huevos p $6435

Jugo en polvo p $3657
Jurelen latap» $17584
Mermelada p» $2097
Salp $18528

Salsa de tomates p $6936

e. Laventa total fue $115889.
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Otras situaciones problema con las cuatro operaciones

4. a. .

Gustavo empaqueto 48 cajas.
Cecilia tuvo que empaquetar 144 cajas.
Cecilia hizo 36 paquetes.

b. Le quedaron 99 m de tela.
c. Tiene ahorrado $3300.
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d. Cada almacén recibio 100 panes.

e, o
.

f. o

Laura tiene 11 aflos mas que su hermana.

En 8 anos mas.

El precio de un chicle es $40y el de un caramelo
es $30.

Se debe pagar $320.

g. La masa del canasto es 405 g.
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h. Tiene que pagar $ 5 100.

Hay 81 grupos de 5 nombres y hay 4 nombres que no
estan agrupados.

Hay 240 hombres en la compania.

La fabrica B produce 433 suéteres.

Ambas fébricas producen 51612 suéteres.

k. Pagaron $12730.
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I. No, le falta por pagar $40.

m.e

En una hora recorre 60 km.

Tardaré 4 horas.

Necesita 30 frascos.

Necesita 5 cajas.

No le queda espacio en las cajas para mas frascos.
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fAi. o

Gastd $15600.
Tenia$112827.

o. S, tienen suficiente dinero y les sobra $3110.
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p. « Habia 205 pavos
o Quedan 150 gallinas, 143 patos y 140 pavos.
Quedan 433 animales.
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g. « Domingo manejé a 90 km/hora.
o Cecilia manejo a 60 km/hora.
r. Enlabolsa habian 31 damascos.
s. Estd a 500 km de Santiago.

t. « Podra llevar a 480 pasajeros.
« Viajan 449 pasajeros en el tren.
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Leccidn 4: Patrones y secuencias

Patrén de formacién y secuencias

1. a. 15;18; 21 c. 48;96; 192
Sumar 3. Multiplicar por 2.
b. 40000; 4000; 400
Dividir por 10.
2. 20;30;40; 50
3. a. 400;600; 800; 1000 b. 521,27
Sumar 200. Multiplicar por 3.
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4, a. 2,345

o Elcostoes$2500.

o FElcostoes $5000.

e Se pueden comprar 8 barras de cereal.
b. 36;60; 84; 108

e Recorre 72 km. e Tarda 10 semanas.
c. 520; 500; 480; 460; 440

« (Cadasemana paga $20.

o $400
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e No, aun le quedaradn $ 200 por pagar.
d. 8;12;16; 20; 24; 28

e Sumar4.

o Alcanza para 36 vasos.

e Hay 16 Ldejugo.
e. 4,6;8;10;12; 14

e Sumar2.

e Se necesitan 16 tazas de harina.

o Debo ocupar 24 tazas de harina.
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WLELER D Geometria y medicion

Leccion 1: Unidades de medida de longitud

Medicién de longitudes
1. 180cm
Tmy80cm

Matematica 5° Basico

2. Respuesta variada, a continuacion se muestran dos ejemplos.
a. Ejemplo 1: 172 cm; 175 cm Ejemplo 2: 165 cm; 167 cm
b. Ejemplo 1: 158 cm; Ejemplo 2: 160 cm
. Ejemplo 1: 126 cm; Ejemplo 2: 120 cm
. Ejemplo 1: 140 cm; Ejemplo 2: 142 cm
. Ejemplo 1: 126 cm, 140 cm, 158 cm, 172 cm, 175 cm
Ejemplo 2: 120 cm, 142 cm, 160 cm, 165 cm, 167 cm

m o n

3. a. Respuesta variada, a continuacion se muestran
dos ejemplos.
Ejemplo 1: En este grupo, mi estatura no es la mayor ni
la menor.
Ejemplo 2: La estatura de mi hermano menor es menor
que la mia.

b. Respuesta variada, a continuacién se muestran

dos ejemplos.
Ejemplo 1: Si hay mas de un afo de diferencia entre los
nifos, la diferencia entre sus estaturas depende de la edad.
Ejemplo 2 : Entre los adultos la edad no implica que
la persona mayor tenga una mayor estatura que la
persona menor.

4. a. 18cmy5mm
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b. 22cmy3 mm

5. Respuesta variada, a continuaciéon se muestran dos ejemplos.
a. Ejemplo 1: 18 cmy 9 mm; Ejemplo 2: 17 cmy 7 mm

b. Ejemplo 1: 15cmy 1 mm; Ejemplo 2: 10y 5 mm
c. Ejemplo 1:30 cmy 4 mm; Ejemplo 2: 28 cmy 3 mm
d. Ejemplo 1: 28 cmy 8 mm; Ejemplo 2: 30 cmy 6 mm
6. a. 10kmy80m d. Platano
b. 7kmy402m e. 3km
c. 2my10cm
7. a. Kilémetro b. Metro c. Centimetro
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Transformacién entre unidades de medida de longitud
1. a. 200 b. 106 c. 375 d. 3923
2. a./my2cm c. 9my30cm
b. 1Tmy98cm d. 817 my60cm
3. a. 6000 Multipliqué por 1000.
b. 9006 Multipliqué los 9 km por 1000y luego sumé 6 m.
c. 12012 Multipliqué los 12 km por 1000y luego sumé 12 m.
d. 4500 Multipliqué los 4 km por 1000y luego sumé 500 m.
4. a.3cmy0mm Dividi 30 mm por 10.
b. 95cmy 6 mm Dividi 950 mm por 10.
c. 1534cmyO0mm Dividi 15340 mm por 10.
d. 83cmy 1T mm Dividi 830 mm por 10.
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Problemas de medicién
1. a. Ellargototales3my 31 cm.
b. Ellargo de la pista es 100 m.



c. Laaltura del cerro es 194 m.
d. Rio Maule, Bakery Loa.
e. Enlamafana pinta 9 my en la tarde pinta 9 m.
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f. Si, porque al ubicar los libros uno al lado del otro se
utilizan 28 cm del largo de la repisa.

g. En total, recorrié 4 kmy 60 m.

h. En un dfa recorre 1600 my de lunes a viernes recorre
8000 m.

i. Elperrode Camilarecorre 15 my el de Pablo recorre
24 m. La mascota de Pablo avanza més, ya que recorre
9 m mas que la mascota de Camila.

j. Sedesplaza333m.
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k. Sile alcanza, ya que necesita 4 my 80 cm de cinta de
cada color.

I. Equivalena 48 m.
m. La escalera A mide 180 cm, la B 200 cmy la C 240 cm.

n. Respuesta variada, a continuacion se muestran
dos ejemplos.

Ejemplo 1: Al unir 3 trozos de cuerda idénticos se tiene
una longitud de 624 cm, jcudl serd la longitud de 4 de
estos trozos de cuerda unidos de la misma forma?

Ejemplo 2: Tres ventanales iguales miden 624 cm de
largo, jcudl es el largo de cuatro de estos ventanales?
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2. a. Us6 660 cm de blonda.

. El'largo de la manguera quedo de 350 cm.

. Lefaltan por recorrer 2 090 m.

. Recorre 5150 my equivalena 5 kmy 150 m.
. Recorre 2014 m.

El automovil mide 149 cm de alto, 168 cm'y 7 mm de
ancho y 403 cm de largo.

o o N T
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g. Ellargo del televisor es 128 cm.
h. El ancho de cada colchoneta mide 60 cm.
i. Laaltura del mueble es 480 mm.
j. Lefaltan 87 km para llegar a Talca.
k. Recorrié 110 km.
I. Matfas nadard 600 m en una serie.
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m. El largo de cada pieza es 23 mm.
. Le faltan 200 m para completar su serie.
. Elalto minimo de la caja es 30 cm.
. Florencia creci¢ 13 cm.
. Los 5 atletas recorrieron 40 000 cm.
. En el tercer salto alcanzé 50 cm.
La hormiga Camponotus mide 18 mm mas que la
hormiga Niger.

S

S 0 T o0 o
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Leccién 2: Figuras 2D y 3D

Lineas rectas que se intersecan
y que son perpendiculares

1. a. Son perpendiculares.

b. No son perpendiculares.
c. No son perpendiculares.
d. Son perpendiculares.

a

2. [
1 Colorrojo
\
3
=
Color rojo '
b.
c.
Color rojo
d. I Colorrojo *1I,
Color rojo
L3
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3.

4. a. MN L MR, QR L QP
b. AB LBC,BC L. DC, ED L EF, FG L AG
¢. MN_LNO, OP L PQ, RS L ST, ST LMT
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5. Respuesta variada, a continuacion se muestran dos ejemplos.
a. Ejemplo 1: b. Ejemplo 1:
R S
@ |
w U
Ejemplo 2:

T

R S
w
6. Respuesta variada, a continuacién se muestran dos ejemplos.

a. Objeto 1 '
.

U

Ejemplo 1: Ejemplo 2:

b. Objeto 2
Ejemplo 1: Ejemplo 2:
ﬁ
c. Objeto 3
Ejemplo 1: Ejemplo 2:
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Lineas rectas paralelas
c. No son paralelas.
d. No son paralelas.

1. a. Noson paralelas.
b. Son paralelas.

Matematica 5° Basico

2. a
Color rojo
-~
< / ;LZ
Color rojo
b.
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©e6 VT
2AQT @

4. a. F /]I
b. LM // PO, MN // KP,KL // ON
c. ST// VU, RS // PV

5. Respuesta variada, a continuacién se muestran dos ejemplos.

a. Ejemplo 1: b. Ejemplo 1:
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6. Respuesta variada, a continuacion se muestran dos ejemplos.

a. Objeto 1
Ejemplo 1: Ejemplo 2:
b. Objeto 2
Ejemplo 1: Ejemplo 2:
oy
c. Objeto3
Ejemplo 1: Ejemplo 2:

=

a. Dos lineas rectas son perpendiculares cuando se
intersecan y forman un dngulo de 90°

b. Dos lineas rectas son paralelas cuando no se intersecan y
la distancia entre ellas es siempre la misma.

c. No es correcto, ya que se pueden intersecar y formar un
angulo distinto de 90°. Por ejemplo:

LK
LV LZ
S
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Caras y aristas paralelas y perpendiculares

1.

a. e 1
« Ninguno
« Respuesta variada, a continuacion se muestran
dos ejemplos.

Ejemplo 1:

Ejemplo 2:

Rojo m

Roj

o Respuesta variada, a continuacion se muestran
dos ejemplos.

Ejemplo 1: Ejemplo 2:

Verde
Verde EVer e

Q Verd

b. « Respuesta variada, a continuacién se muestran
dos ejemplos.

Ejemplo 1: Ejemplo 2:

&)

e Respuesta variada, a continuacion se muestran
dos ejemplos.

Ejemplo 1: Ejemplo 2:

e Respuesta variada, a continuacion se muestran
dos ejemplos.

’

Ejemplo 1:

Ejemplo 2:

« Respuesta variada, a continuacion se muestran
dos ejemplos.

Ejemplo 1: Ejemplo 2:

o Respuesta variada, a continuacién se muestran

dos ejemplos.
Ejemplo 1: Ejemplo 2:

>

e Respuesta variada, a continuacion se muestran
dos ejemplos.

Ejemplo 1:

Solucionario
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C. o 1 caramas. Ejemplo 2:
« Son perpendiculares. o 0
« Respuesta variada, a continuacion se muestran 'S
dos ejemplos. a 0
Ejemplo 1: Ejemplo 2:

c. Respuesta variada, a continuacién se muestran
dos ejemplos.

Ejemplo 1:

A

Ejemplo 2:

: >
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Lados paralelos y perpendiculares
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1. a.
b3 Leccién 3: Congruencia
<<
Figuras congruentes
b.
1. a.
>
Figuraoriginal Yy Figuraimagen
>
e =
; b. man|
g S
— Sk
S Figuraimagen i i : i i
Roi Figura original Figuraoriginal  Figuraimagen
0JQ . . 1 [ !
> PN

C.
2. a. Respuesta variada, a continuacién se muestran
dos ejemplOS. T } Figuraoriginat
\ -
Ejemplo 1: SR / =
S 9 / ,J,J_g?ﬁmnrag@n
m| 0O N / O] J
> (|
g e
O [ Figura original Figuraimagen | |
Ejemplo 2: X X
] i
> Pagina 60
ml O
2. a. L L s

b. Respuesta variada, a continuacién se muestran
dos ejemplos.

Ejemplo 1:

IO | Nz

164 Matematica 5° Basico



slle
e g

TN s
LR

4. a. Lasfiguras son congruentes porque tienen la misma
formay sus lados y dngulos respectivos miden lo mismo.

<
<

k=0

Q

o)
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b. Las figuras no son congruentes porque sus lados y
angulos no miden lo mismo.

Justificacion:
Son congruentes, porque tienen la misma forma y sus
lados y angulos respectivos miden lo mismo.

b. No son congruentes, porque son de diferente tamaro.
c. No son congruentes, porque sus lados no miden

e —
U220

S

E h E
e
b' D \
traslada
T
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Leccion 4: Area y perimetro

Areas de rectangulos y cuadrados
1. 7
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2. 326 2;2;4
51,5 3,39
5;3;15 6;3;18
3. a. 5210 b. 16;4; 64
10 64
4, a. 4;,4;4;,4;,16 b. 6;4;6;4;20
4:4:16 6;4;24
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C. 54,5418 5:4; 20

5. a. Eldrea delaalfombraes 6 m?.
b. El 4rea de la pared que quiere pintar es 15 m?
c. Hay 14 km? que no estan plantados con robles.
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Estimacion de 4reas
1. a. 21;3,0;0
22 y media unidades cuadradas
b. 10;7:2;2
15 y media unidades cuadradas
2. a. 15 unidades cuadradas.
b. 14 unidades cuadradas.
c. 8 unidades cuadradas.
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Rectangulo y cuadrados a partir de su 4rea o perimetro
1. a. Ellargo mide 13 m.
b. Elancho mide 7 cm.
c. » FEllargo mide 12 m.
e Su perfimetro es 38 m.
d. Los lados del tablero miden 8 cm.
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2. Respuesta variada, a continuacion se muestran dos
ejemplos en cada caso.

a. Ejemplo1:8cmy2cm.  Ejemplo2:Tcmy 16 cm.
b. Ejemplo 1:9cmy4cm.  Ejemplo 2: 18 cmy 2 cm.
c. Ejemplo1:6cmy8cm.  Ejemplo2:6cmy 7 cm.
d. Ejemplo1:2my3m. Ejemplo 2:2 my 4 m.
3. a. ¢ Loslados deljardin miden 10 m.
o El perimetro del jardin es 40 m.
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b. « Ellargo de la zona de recreo mide 9 m.

o El perimetro de la zona de recreo es 28 m.
c. « FEllargo del cartel mide 42 cm.

o FEldreadel carteles 1512 cm?.

4. e quedan 135 cm? de tela.
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Area de un triangulo

a2 (] o
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2. a. s Manuelp Le falté dividiren 2.
o Paulap Utilizd como altura uno de los lados del tridangulo.

o Alberto p Utilizd como medida de la base del
tridngulo 7 cm.

o Julieta pp Utilizd como medida de la base del triangulo
3cm.

b. A=8cm?
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Area de un paralelogramo y de un trapecio
1. a. « DFmide4cm.
o Eldreaes8cm’

b. Eldrea de la region pintada es 40 cm?.

c. « Elancho del rectangulo ABCD mide 6 cm.
o FEldrea de la region pintada es 48 cm?.

d. Eldrea de las partes pintadas es 250 cm?.
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Area de figuras compuestas
1. a. 116 b. 3,98 c. 16,18
102 105 384
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d. 410
784

2. a. Eldreaes4m?
b. Eldreaes42 m?.
c. Respuesta variada, a continuacién se muestran
dos ejemplos.
Ejemplo 1:
Calculo la mitad del drea del cuadrado.
Ejemplo 2:
Multiplico la medida de la altura y de la base del
tridngulo, que corresponden a la medida de los lados
del cuadrado. Luego, divido en 2.
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d. El ancho de la alfombra mide 90 cm.

166 Matematica 5° Basico

3. a. Setendran que utilizar 18 cerdmicas.
b. Los lados de cada mesa miden 3 m.
¢. Se deben pintar 6 m%
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d. Respuesta variada, a continuacion se muestran
dos ejemplos.
Ejemplo 1:
Dibujar ambos cuadrados unidos, sumar las medidas de
sus lados para obtener la medida del largo del rectangulo.
Luego, se calcula el drea del rectdngulo formado
multiplicando las medidas del ancho y el largo.
Ejemplo 2:
Calcular el doble del drea del cuadrado.
e. Utiliza 640 cm? de tela para cada bandeja.
f. Debe utilizar 400 regiones para cubrir el rectangulo.
g. Se utilizan 6 cajas de flexit.
h. Tuvo que comprar 5 cajas de cerdmica.
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i. No, porque su drea es 600 mm?y su perimetro es 110 mm.

j. Para cercar el terreno se necesitan 40 m de alambre.
El 4rea del terreno es 96 m?.

k. Se necesitan 288 baldosas.

4. Respuesta variada, se muestran ejemplos:
a. Aproximadamente 20 cuadraditos.
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b. Aproximadamente 6 rectangulos.
c. Aproximadamente 8 rectangulos.
Ejemplo 1:
Dibujar el contorno del recténgulo sobre la pizarra
hasta cubrirla y contar los rectdngulos dibujados.
Ejemplo 2:
Medir el largo y el ancho de la pizarra. Luego, calcular
el area de la pizarra y dividir este valor en el drea
del rectangulo.
d. Calcular el 4rea de cada rectangulo y luego dividirla en 2.
e. Con cuatro paralelogramos como el mas pequefo se
puede cubrir un drea de 48 unidades cuadradas y con
cuatro paralelogramos como el mas grande se puede
cubrir un drea de 280 unidades cuadradas.
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Leccién 5: Plano cartesiano

Puntos en el plano cartesiano

1. a. 4,4 b. (2,3) c. 61
2. ¥ d:

6

5 [

4 b.[ 1A

3

2

. a0

- 5= > X
OV 12 3 4 5 6 7




3. a. B
b. D
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an
SIS
o
@)

Puntos y figuras en el plano cartesiano

1. a. ¥
6
5
4
3
2
AT
< > X
V 12 3 4 5 6 7
b. Tridangulo.
2. aam=2 b. n=4 c. D2,7)
d 4
8
7 D C
6
5
4
3
2 A B
1
<t > x
o
v T2 3 4 5 6 7 8
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1. Si, porque tienen igual forma y tamano.
2. vA
6
Ag | LB
4
b d
2
D C
‘OV 2 4 6 Tx
8
6
A,_ | BIE
4
b F
D~ | C
< > X

A
\
<

Si, porque ambos rectdngulos tienen igual forma
y tamano.
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WIEY-Rel Fracciones, nimeros

decimales y algebra

Leccion 1: Fracciones y nimeros mixtos

Fracciones propias

3. a2 . %;3;7
dos; quintos
tres; quintos < g
b. 2;5
un; octavo

dos; octavos
cinco; octavos
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Fracciones equivalentes

s

o
o
o=
ol
ol

v
o|un
I
=)

vk

Solucionario 167




168

Solucionario
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6. a.?2 b. 4,6 c. 14
3.2 7
7.&3% b. =i
L
2
4 1 3
1 .= .= L=
8. a. 5l b 5 ¢ 2 d 4
Comparacion de fracciones propias
1 4
5.1 b. —:—
1. a. ) 2'9
Pagina 86
21 5 3
“3'3 d 53

Comparacion de fracciones con igual denominador y
distinto denominador

Loab2.7 (103,15
"939 12124 6
8 5 4 1
b 0572
2 3
5.3 b. —<=
2. a.—>— .
36 5 5 6
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3. a. > b. < c. >
4, a. < c. >
b. > d. <
31 1
n 7 5 b, >,
5.a.1,H,H 423
Pagina 88
Ndmeros mixtos
3 2
1. a. 3— b. 3=
a°7 5
2.a313] b.1,,1i
5
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4,
01234561,1,2 4 62,1 .4 43
777777 7 7 7 7

A

o+
_’ £
N

N ——
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6. a
<l Il | Il | Il | Il | Il | Il | Il | Il |
- T T T T T T T T T T T T T T T T ™
0 1 4 2 4 3 4+ 4
1 1 3
1— 2— 3=
b.
< Il Il Il | Il Il Il | Il Il Il | Il Il Il |
T T T T T T T T T T T T T T T T el
3 4+ + 4 4+ 5
3 3 1
3= 3= 4—
Pagina 90
Fracciones impropias y nimeros mixtos
a. P ocho b. > quince
P tres P dos
P once P diecisiete
3 M 2 17
PR < _ 7
4 4 3573
2. a. siete
1 1 T 1 1 1 1
l—=—t—t—t—+—+—F—=—
6 6 6 6 6 6 6 6
3 19
b. 2=—=—
8 8
3 13
3. a.2—;,—
&35S
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3 8
b. 1=, —
55
4.
1
1 2 5
| | | | | | + | | | | | + |
IR S N '+
8 8 2 5] 8 8 4
iy
5. a. 3 b. 8;1
1
3 1
5
1 b. 4—
6. a.4—
a i 6
Pagina 92
3 2
7. a. 7/ b. 3 . 2= d. 3=
“°% 4
8. a. 35,27,5 32
b. 2;16; 21
15 18 32
9.a 19 b. = L= d. ==
5 4 7 5
10.a. 12 c 2L e 2
7 2
16
b. — dw§ T
Animal 1: PERROS

Animal 2: ZORROS
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Leccion 2: Adicion y sustraccion de fracciones

Adicién y sustraccibn de fracciones propias
con igual denominador

b
3 1
5 5

d.
5 2| |3
6 6| | 6
3 5 4
3. a. = L2 s
a 2 C 6 e 5
9 1 5
b. — i 2
10 d 3 3
2 5
4. a. = L=
a3 d 5
4 5
b. = R
9 A
3 3
C.7 f.E
Pagina 95

Adicién y sustraccion de fracciones propias
con distinto denominador

1' .3 i
x 9
2
3

Il
Molox

x Y
3 ?
2,2 |51 12
3779 9
1
18,5 23 d. -
2. 2353573 2
5,4_9_3 e >
1 12 4 4
o L
"%
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Pagina 96
3.
5 5
A 2
e .
- L T
y . :
.3 % ?
2 2 2 B 4
3 9 9| |9
a8 2_6_1 d. -
2 12 12 2 4
b L 3_4_1 e =
"L TR 12 3 8
o 2
"8
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Problemas con adicién y sustraccién de fracciones

1. a. Quedaron % de los chocolates.
b. Lorenatrota 1 % km.
C. o Pierde]?del total de l[dAminas.

« Lequedan % del total de ldminas.
Pagina 98

d. . % del total de tulipanes son rojos.

. %del total de tulipanes son amarillos.

o 13—0 del total de mascotas son aves.

4
e. . 0 del total de mascotas son peces de colores.

f. « Ahorrd $400.
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e Ahorrd 3 de la cantidad total.

g. Hay 8 nifas en el curso.
h. Se vendieron 12 camisas blancas.
i. « Compré 6 pimientos rojos.
o En total compro 24 pimientos.
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j. Sevendieron 15 melones.
k. En ambos dias leyd 36 paginas.

l.  Francisco comio % mas de torta que Daniela.
Pagina 101

Leccion 3: Nameros decimales

Décimos

1. a. 3 b. 261 c. 57 d. 489

Matematica 5° Basico

2. a. 4 b. 5 c. 1 d. 3
5 7
Coadt— . 20+3+-2
3. a 0 b. 20+3 0
4. a.6+09 b. 30+5+04
5. a. décimos; 0,6 b. unidades; 0
Pagina 102
Centésimos
1. a.
b.
c.
a. 0,36 b. 4,5 c. 568 d. 2,05

:C})\ \+\ } 111 \0’}]\+\ 1 } 1 \+\O’}2\ 11 \+\ 11 \O}3=

0,03 [0,12J [OJSJ [O,25J

0,14 022 027
4. 0 0,1 02 03
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5. a. 009 b. 0,23 c. 0,61 d. 79
6. a.3 b. 1 c. 9 d. 6
7. a. 44+0,3+0,01 b. 9+0,5+0,07
8. a. centésimos c. 0,05

b. 6 d. 0,02
Milésimos
1. a. 4,055 b. 6,009
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0,006 0,024 0,033

3. a. 850 b. 25
4. a. 0,235 b. 0,019
5. a. 178 b. 35
6. a. 6+04+0,02+0,006 b. 3+ 0,6 +0,04 + 0,002
7. a. milésimos b. 0,07

Comparacién de nimeros decimales
1. a.« 03 o 1 b. . 014 e 02
« 07 e 02 « 0,17 « 0,12



Pagina 105 9. a. 07 b. 23 c. 109
2. P4gina 108
Numero 0,1 mas que el niumero 0,1 menos que el nUmero Redondeo de nimeros decimales
4,7 48 4.6 1. a
2,05 215 195 -y
094 1,04 0,84 A 4 36
L 38 39 3,7 ) 35 353
3. a. < b. > c. > d. < 35,3 redondeado al nimero natural mas cercano es .
. a. mayor que C. menor que b.
b. menor que d. iguala -« ! ! ! ! f ! ! ! ! >
5. a. 0,5 0,53 (Rojo) 0,03 (Azul) c. 8,7 8,07 (Azul) 8,71 (Rojo) ? %
b. 1,03 1,3 (Rojo) 0,13 (Azul) d. 2,35 2,05 (Azul) 3,25 (Rojo)
6. a. 303<330<333 €. 041 <104 <410 2445 redondeado al nimero natural mas cercano es .
b. 5,05 < 5,15 < 5,51 2. a
7. a. 218 b. 20,07 c. 1055 d. 100212 ‘H‘ 1 e
8. a.> b. < c. < d. = ’ ? 12
. . 11,15 !
Pagina 106
9. a. 1,03 13 Rojo) 0,13 (Azul) ¢. 05 Az 0,53 0,503 Rojo) 11,15 redondeado al nimero natural mas cercanoes| 11,2 |.
b. 2,35 2,305 (Rojo) 2,035 (Azu) d. 8,(azu) 8,07 8,701 (Rojo) b.
<l 1 1 1 1 1 1 1 1 1 [ -
10. a. 551 > 5,501 > 5,051 b. 4,01 > 4,001 > 4 ‘0'9 ' ? g
Fracciones y niimeros decimales '
1. a. 09 c. 25 e. 04
b. 51 d. 07 f. 1,25 0,96 redondeado al nimero natural mas cercanoes| 1,0
2. a. 35 b. 8,6 c. 64 3. Redondeado al
3 b. SL c. =N Decimal | ndmero natural| décimo més | centésimo mas
3. a 0 5 10 mas cercano cercano cercano
4 a 1,049 1 10 1,05
3,753 4 38 3,75
L 2,199 2 2,72 2,20
b. Pagina 109
4. Respuesta variada, a continuacion se muestran dos ejemplos.
a. Ejemplo 1:2,54;2,48 Ejemplo 2: 4,092; 4,088
c. Ejemplo 2:2,52; 2,49 c. Ejemplo 1:6,324;6,323
b. Ejemplo 1: 4,086; 4,091 Ejemplo 2:6,321;6,322
Adicién y sustraccion de nimeros decimales
o 1. a. 82 b. 7.7
Pagina 107 10 14
5 a.03 b. 24 c. 46 d. 57 . ”
6. 2. a. 108 b. 8.2
<_|_I_I_I_I_|_I_I_I_I_|_I_I_I_I_|_I_I_I_I_|_I_I_I_I_|_LI_I_I_|_>
0 A 10 4 420 p 30 Pagina 110
(o4 ) [12]) [ ] [27] 3. a. 195 b. 30,
7. . .
16 18 24 4, a. 3;7 b. 6,8
T S Y 10 14
0 1,0 2,0 3,0 01 0,14
8. a. 09 b. 2,6 c 13 5. a. 037 b. 0,52

Solucionario
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6. a. 0,865 b. 1,668
Pagina 111
7. a. 10;3 b. 13,6
7 7
0,7 0,7
8. a. 24 b. 09
9. a. 43 b. 1,7
10. a. 23;19 b. 10;6
4 4
0,04 0,04
11. a. 0,32 b. 1,87 c. 295 d. 0,15
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12. a. 2,650 b. 0,680 c. 3,894 d. 1,619

Problemas con nimeros decimales y fracciones
1. a. Quedan 2,15 m de tela.

b. Tiene que conducir 5,2 km mas.

c. Us6 0,75 m de tela en total.
Pagina 113

d. La balanza digital debe registrar 1,25 kg.

e. No estd en lo correcto, ya que 0,375 es mayor que 0,125.
Por lo tanto, Elena compré mas kilogramos de salame
que Jaime.

f. « Eltrozo de cordel de Pedro mide 12,25 cm.
« Entotal tiene 22,75 cm de cuerda.

g. « Laantena Amide 1578 m, laB mide 1522 my la

Cmide 1767 m.
Pagina 114

o Laantena C tiene mayor altura.
« Ladiferencia entre las alturas es 2,45 m.

h. Se han usado 51,50 L de agua.

i. Tiene 285 estampillas en total.

j. Respuesta variada, a continuacion se muestran
dos ejemplos.

Ejemplo 1:
Tres amigos comieron % de una pizza por la noche y%
por la mafana. ;Qué fraccién de la pizza comieron en total?
Ejemplo 2:
Adela trabaja durante % del diay realiza deporte
durante%del dia.
iQué parte del dia destina a estas actividades?
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k. El sabado se hicieron 72 queques.
l. o % del total de estudiantes estd en Deportes.

o 700 estudiantes escogieron Zumba.
11
.Hay plantados 3— m?.
m. Hay plantados 37 m
n. Salen 3? L de agua de la manguera.
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A. No, porque ambos corredores se demoraron lo mismo.
o. Le quedan disponible 2,65 L.
p. Lefalté por correr 1,6 km.

172 Matematica 5° Basico

q. Lleva pintado 226,2 m. Le falta por pintar 113,8 m.
r. Tomas mide 1,25 m.
Pagina 117
s. Prepard 3,7 L de leche con platano.
t. Compré 2,41 kg de duraznos.
u. Podran hacer 4 guirnaldas con el rollo de papel.
v. No, porque han trabajado en 47,745 m? del terreno
y les faltan 2,255 m? por construir.

W. e %del contenedor estd ocupado por agua.

Pagina 118
o Falta ) del contenedor para llenarlo.
X. Ahora la huincha mide 30 m.
y. Elsobre contenfa 88 ldminas.
11
z. Quedan > de la torta.

2. a. Lequedd % de su mesada.
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b. Elisa tiene més partes de una naranja.
c. Pedro crecid menos.
d. Esteban, Ignacio y Fernando.
e. « Harecorrido 82,45 km.
o Lefalta por recorrer 17,55 km.
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f. Estdna 198,32 km de distancia.
g. Se debe comprar 0,729 kg de chocolate.

Ahora se necesitan 0,977 kg de chocolate.
h. « Patricia compré 6,1 m de tela.

o Entre las dos compraron 9,6 m de tela.
i. Florencia mide 1,58 m.
Pagina 121
j. Alvaro es més alto, porque mide 0,11 m més.
k. « Tiene en total 18,112 puntos.
« Ahora tiene 25,433 puntos.
o Algnacia le ha ido mejor, ya que tiene 1,064 puntos mas.
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Leccién 4: Ecuaciones e inecuaciones

Expresiones algebraicas

1. a. 10+6 d. m-5000
b. x+8 e. 2000-n
c. 2800-2000
2. a.9+a c 12+d e.p-15
b. 6-c¢ d. b+11 f g-15
Pagina 123
Reducir expresiones algebraicas
1. a. 92 b. 5y c. 18x d. 0
2. a. > b. < c > d. =
3. a.> b. = c = d. =
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Ecuaciones e inecuaciones

1. a. x=10 b. a=3 c. n=6 d. b=15

2. a. « Raultiene (5y + 8) pelotas de futbol.
« Raul tiene 28 pelotas de futbol.
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b. « Gloria recibio (5000 — 900z) pesos de vuelto.
o Gloria recibié $2 300 de vuelto.
c. o Elpadre de German tiene (4w + 3) afos.
o El padre de Germdn tiene 39 afos.
d. « Quedaron (16m - 10) lapices.
o Quedaron 70 lapices.
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e. « Saratiene (x +4) cintas.
o Parax =8 Saray Julia tienen igual cantidad de cintas.
f. « Hernédn habra hecho mas figuras de papel.
« Paray=13Hernany Elisa habran hecho la misma
cantidad de figuras de papel.

g. e Uso %2 m de tela para hacer cada blusa.

o Usd 3 m de tela para cada blusa.
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h. « Elldpiz cuesta <% + 2000) pesos.

o FEllapiz cuesta $4500.
i. Entre ambos tienen (2y - 8) afios. Andrés tiene 14 afios.
j. o Ecuacionim-1=3

Diagrama:
1 3

 lLauratenfa 4 kg de harina.

k. Respuesta variada, a continuacion se muestran
dos ejemplos.
Ejemplo 1:
Me regalaron 5 [dminas y ahora tengo 9 ldminas.
;Cuéntas ldminas tenfa antes?
x: cantidad de ldminas que tenia antes.
Ecuacién:x+5=9/-5

x+5-5=9-5
x+0=4
x=4
Respuesta: Tenfa 4 [dminas antes.
Ejemplo 2:

En un paradero subieron 5 personas a un bus y no bajé
ninguna de este. Si ahora viajan 9 personas en el bus,
jcudntas personas habia en él al llegar al paradero?

x: cantidad de personas que habfa en el bus.
Ecuacién:x+5=9/-5

x+5-5=9-5

x+0=4

x=4
Respuesta: Habia 4 personas en el bus al llegar
al paradero.
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l. « Lequedaron(b-12-

2> estampillas.

o Se quedd con 40 estampillas.

m.e
x x+20 x+40 x+ 60
/—A’_‘V_A’_‘\t A Y A \

| |
180
e 4x+120=180

 FEltercer capitulo tiene 55 paginas.
n. Pablo estd en lo correcto, ya que 85 + 12 — 21 = 76.
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. Hay 450 clavos en total.

0.« P=(36+2x)cm
o Elvalorde x puedeser1cm,2cm,3cm,4cm,5cm,

6cm,7cmo8cm.

p. Respuesta variada, a continuacion se muestran
dos ejemplos.
Ejemplo 1:
Cristébal comprdé 8 kg de arroz. Tamara tiene en su
casa 2 kg y compré algunos mas en el supermercado.
SiTamara tiene una menor cantidad kilogramos de arroz
que Cristobal, jcuantos kilogramos de arroz compré?
x: cantidad de kilogramos de arroz que comproé Tamara.
Inecuaciéon: x+2<8/-2

x+2-2<8-2
x+0<6
x<6
Respuesta: Tamara comprd menos de 6 kg de arroz.

Ejemplo 2:

Viviana comprd 2 l&pices y ahora tiene menos de 8 lapices.
iCudntos lapices tenfa?

x: cantidad de lapices que tenfa antes.

Inecuaciéon: x+2<8/-2

x+2-2<8-2
x+0<6
x<6

Respuesta: Tenfa menos de 6 lapices.
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WIELERS Datos y probabilidades

Leccion 1: Tablas y graficos

Construccién e interpretacion de tablas

1. a. « Cantidad de automoviles P
+ Cantidad de motocicletas P
« Cantidad de camionetas P>
+ Cantidad de camiones P>

b. 8:4;6;2

Solucionario 173
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Pagina 131 f. Dianay Miguel reunieron la misma cantidad de monedas.
2. a. 5 de un arupo de estudiante g. Diana ahorré mas dinero que Miguel.
Estatura (cm) Cantidad de estudiantes Diana ahorr6 $300 mas que Miguel.
130 1 Pagina 134
140 4 Gréficos de barras
150 2 1.
Volantines hechos por un grupo de estudiantes
L 157 2 ) 10
Masa corporal Cantidad de % 6 —
(kg) estudiantes 5 L
38 1 £
) 2 Soay— 1 1 1
47 3 O Cladrado  Redondo  Mariposa Ave >
50 1 Tipo de volantin
L 52 2 y, Pagina 135
3. a. 915185 2. a. 12,814, 4,16
b.. 18 * tortugas; conejos b- A Avesobservadas por Alicia en el zoolégico
e 9 e Qgatos 16
e 9 .
Pagina 132 g "
Uso de tablas é 10
1. ampillla ole onada ;; ¢
Coleccionista Chile México Espafa g |
Marfa 15 ) 23 ) O
Victoria 31 18 29 ] B ETE -
Total 46 60 52 ) c. 02; ) e e f\r/?e e e
a. 29 d. Maria; Victoria d. El nimero mayor es 16, porque ese es el dato mayory
b. 52 e. 158 debe poder ubicarse en el gréfico.
c 1 Pagina 136
Pagina 133 Lectura e interpretaciéon de gréficos de barras
2. 1. a. Sevendieron 30 pasajes més.
onedas de $100y de $50 ahorradas por un grupo de estudiante b. Se vendieron 35 pasajes para adultos.
Monedas de $ 100 Monedas de $ 50 Cantidad c. Se vendieron 12 pasajes.
Nerloa Can;idad Cﬁntidgd Can;idad Cﬁntidzd ah?rtrzlda d. Hay 6 grupos con 5 pasajes cada uno.
mon:das a o(;r)a a mon:das a o(g)a a $) e. Se vendieron 140 pasajes durante los cuatro dias.
Amelia 16 1600 20 1000 2600 Pagina 137
Bernardo | 10 1000 7 350 1350 2. a2
Carlos 18 1800 25 1250 | 3050 b. zanahoria
Diana 21 2100 9 450 2550 ¢ narana
d. frutos del bosque
\Miguel 15 1500 15 750 2250 ) e. pifa
a. Carlos ahorrd la mayor cantidad de dinero. f. Respuesta variada, a continuacion se muestran
b. Bernardo ahorré la menor cantidad de dinero. dos ejemplos.
c. Carlos reunié 26 monedas mas que Bernardo. Ejemplo 1: 31 personas mas prefieren el jugo de naranja
d. Debe ahorrar $1200 mas. que el de zanahoria.
e. Bernardo y Miguel ahorraron menos de $2 500. Ejemplo 2: Hay 69 personas que prefieren el jugo de
Bernardo ahorrd $ 1150 menos y Miguel ahorré $250 menos. naranja o el de zanahoria.
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Gréficos de lineas

1. a. 43 d. 47
b. Entre el primery el e. |
segundo afo. f. Enel primer afo.
c. 46
Pagina 139
2. a.« /0 « 110 e« 40

b. 50;70; 90; 130
Si, cada una hora la temperatura aumenta en 20 °C.

o

. Alas9am.

. Estaba a 900 m de altura.
Alas 12 p.m.

. Entrelas 12 p.m.yla 1 p.m.
. Josefina descendié 300 m.

Pagina 140

4. a. Respuesta variada, a continuacién se muestran
dos ejemplos.

Ejemplo 1: Cantidad de agua caida durante cinco meses.

mon T o

Ejemplo 2: Cantidad de metros recorridos por un automovil.

b. Ejemplo 1:

[ Cantidad de agua caida durante 5 meses J

(w0 )
[0

30

20

(o)

[Cantidad de agua caida (mm) ]

\/

Enero |[Febrero

Mes
Ejemplo 2:

[Cantidad de metros recorridos por un automovil ]

)

240000

180000

120000

60000

0
9am. | 10am. | 1Tam. | 12pm. || 1 p.m.
Hora

c. Ejemplo 1: Porque entre marzo y abril no llovid.

Ejemplo 2: Porque, entre las 11 am.y las 12 p.m. el
automovil estuvo detenido.

Cantidad de metros

[

\
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5. a. Entre mayoy junio.
b. Disminuy6 en 7 mm.
c. Aumentéen 5 mm.
d. Porque no aumentd ni disminuyd la cantidad de
precipitaciones.
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6. a. Enel mesde octubre corresponde al dia 1.
En el mes de noviembre corresponde al dfa 3.

b. En el mes de octubre esel dia4yen el mesde
noviembre es el dia 1.

c. Elmesde octubre.

d. Porque la gréfica correspondiente al mes de octubre estd
por sobre la del mes de noviembre.
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Leccién 2: Promedio o media aritmética

Comprensién e interpretacién del promedio

1. a. 14;18;21; 27:30; 110
b. 110; 22.
c. Lasencomiendas tienen una masa promedio de 22 kg.
d

. Es un valor representativo de la masa de las
encomiendas presentadas.

2. a. 37/ b. 16
Pagina 144
c 34 d. 61 e. 165
Pagina 145
3. a. Elcolegio A obtuvo 96 trofeos y el colegio B obtuvo
84 trofeos.

b. El colegio A obtuvo en promedio 16 trofeos por afio y el
colegio B obtuvo en promedio 14 trofeos cada afo.
c. Al colegio A, porque en promedio ha ganado mas
trofeos que el colegio B por afo.
Pagina 146
4. a. En promedio, cada mes se unieron 56 miembros.
b. El perimetro de la parcela es 54 m.
¢. Tardarfa 1376 minutos.
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Leccién 3: Diagrama de tallo y hojas

Construccion y uso del diagrama de tallo y hojas

1. a. Respuesta variada, a continuacion se muestran
dos ejemplos.

Ejemplo 1: A A | B Tallo Hojas
1| 55 3 0024578
4 056669
2] ] 5 056677
3 49 6 0
4 46
A B Tallo Hojas
3 2679
42 7] 0112679
52 5 0123579
41 6 00

60

Solucionario
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Pasos:

1° Ordenar los datos de menor a mayor.

20 Escribir las cifras de las decenas en el tallo.
30 Escribir las cifras de las unidades en las hojas.

b. Al ser nUmeros aleatorios, existen muchas
combinaciones posibles.
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2. a.? b. 96 c. 104,124
3. a.
[ Puntaje anotado por un equipo de basquetbol ]
Tallo Hojas

5 0 6

6 0 0 2 8

7 2 6

b.e 2 « 6 e 50 e 76
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4. a

[Edad de los asistentes a un taller de teatro J

Tallo | Hojas

1 2 5 5 5 7 7
2 1

b.’ 21 ° 6

¢. Tendrfa un nuevo tallo con el nimero 3y una hoja con el 2.
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5. a. No, porque hay representados 13 datos y son 20 en total.
b.

Cantidad de estudiantes que usan
el bus de acercamiento
Tallo | Hojas
9
3 3
55

36 6 7
6 8 8

o NN N
[SG NN

1
2
3
4

c. o 17 estudiantes
o 40 estudiantes

o Lamayorfa de los trayectos son con mds de 24 personas,
por lo que muchos estudiantes no podrian tomar el bus.
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Leccién 4: Probabilidades

Resultados posibles

1. a. Sf b. Si c. No d. 2

2. a.6 b. 3 c 2

3. a. Mas posible.

. Menos posible.

Seguro.
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4. a. Lunes, martes, miércoles, jueves, viernes, sdbado y domingo.
b. Lunes, martes, miércoles, jueves y viernes.

d. Imposible.
e. Igualmente posible.

n o

Matematica 5° Basico

5. a. 1,23,4y5.
b. 2y4.
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Comparacién de probabilidades

c. Esimposible.
d. Esposible.

1. Extraer un lapiz de color rojo, ya que hay 6 lapices rojos y
solo 2 rosados.

2. Respuesta variada, a continuacion se muestran dos ejemplos.
Ejemplo 1:
Evento 1 P> Sacar una bolita negra de una bolsa con
3 bolitas negras.
Evento 2 P> Sacar una bolita negra de una bolsa con
3 bolitas negras y 2 bolitas blancas.
En el evento 1, es seguro extraer una bolita negra, en
cambio en el evento 2, es més posible pero no es seguro, ya
que también estd la opcidn de que salga una bolita blanca.
Ejemplo 2:
Evento 1 P> Lanzar un dado y obtener una cantidad de
puntos menor que 7.
Evento 2 P> Extraer de una témbola con 10 fichas numeradas
del 1 al 10 una ficha con un nimero menor que 7.
En el evento 1, es sequro que se obtendra una cantidad
de puntos menor que 7, en cambio en el evento 2, es mas
posible pero no es seguro, ya que también esta la opcion
de extraer una ficha con el nimero 7, 8,9 0 10.

3. a.x=5 b. x=1
a.

Imposible Posible Seguro

O () )

Puedo levantar un
camion usando un

En mi curso hay diez

A medianoche el ~ :
companeros con la misma

cielo estard oscuro.

solo dedo. fecha de nacimiento
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5. a.e 2
o Es menos posible que extraer un caramelo de naranja
o de frutilla.

o Manzana - Naranja - Frutilla
b. « Frutilla-Frutilla, Frutilla - Chocolate, Frutilla - Vainilla,
Chocolate - Chocolate, Chocolate - Vainilla,Vainilla - Vainilla

o Esigualmente posible, ya que hay 3 resultados
posibles para cada caso.

6. a. mas posible d. posible
b. igualmente posible e. seguro
c. imposible
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7. a. posible c. igualmente posible

b. igualmente posible d. imposible

8. a. Esimposible que llegue a la casa de Julio, porque se aleja
y no hay un camino que lo conduzca a ella.

b. Es mas posible que llegue si sigue por la 22 Avenida, que
si dobla en la 32 Avenida, ya que por la 22 Avenida llega
directamente a la casa de Julio y no tiene que decidir
entre dos caminos.
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